

# GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8656

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — VIERNES 9 DE OCTUBRE DE 1936

San Francisco, 7. Teléfono 157

## Un interesantísimo relato de la guerra civil española, hecho en Tenerife por el corresponsal viajero del periódico "La Fronda" de Buenos Aires

DE USTED PARA MI

### Oro de Ley

por Alfonso DE ASCANIO

Hombre; ya que desea usted saberlo con toda exactitud, le diré que el valor real del oro, o mejor dicho la cotización bursátil de tipo internacional es "siete libras esterlinas por onza de oro", o sean 28'34 gramos de oro.

Es curioso lo que pasa con el oro en el mundo entero: menos se ve y más hay: más se extrae de la tierra y menos abunda, y tan pronto como se saca de las entrañas del suelo tan pronto se apresuran los hombres a volverle a esconder en las profundidades de la tierra.

No me mire usted de reojo como si hablase en chino, pues creo que le estoy hablando en perfecto castellano y le estoy diciendo verdades como puños aunque convengo que no lo parecen.

Le he dicho que cuanto menos se ve más oro hay en el mundo: lo de no verse, que se refiere, claro está, al oro acuñado, no necesita demostración. Aparte Holanda y Suiza, que por el elevadísimo valor de su moneda pueden permitirse el lujo de tener en circulación algunas monedas de oro sin temor de verlas emigrar, no hay ningún país en el mundo donde las monedas de oro circulen libremente. Sin embargo, se estima que cada año aumentan las reservas de metal amarillo de los bancos del mundo en unas mil toneladas y se calcula que el oro en lingotes o en monedas que existe actualmente excede de 175 mil millones de pesetas.

¿Qué le parece a usted? ¿Qué cara pondrían nuestros legendarios conquistadores que se creían fabulosamente ricos cuando regresaban a España con unos cuantos cientos de kilos de oro encerrados en la bodega de un galeón?

La verdad es que la producción de oro no ha cesado de incrementarse año tras año, habiendo llegado en 1935 a alcanzar la cifra de 960.000 kilos. Rusia sola, con sus riquísimas minas de Siberia y de los Urales y su mano de obra de esclavos, ha obtenido el pasado año 360.000 kilos pasando a ocupar el segundo lugar entre los países productores.

España posee grandes yacimientos auríferos y zonas de aluvión perfectamente estudiadas que, con la actual cotización del oro, permiten las más halagüeñas perspectivas. Ya ve usted, en Francia, país mil veces más pobre que el nuestro, se extraen anualmente unos 3.000 kilos, gracias a la perfección de la maquinaria empleada

da y al altísimo valor alcanzado por el oro.

¿Y todo para qué? Apenas se extrae el rico metal, nervio y palanca de la vida de los pueblos, corre a esconderse en los profundos pozos blindados de Nueva York, Londres, París y... Madrid... con permiso sea dicho de los señores marxistas. Yo no se lo que aún quejará en Madrid; pero en el Banco de Francia, a 60 metros de profundidad hay encerradas 4.442 toneladas y en la nueva fortaleza del oro construida por los americanos hay un depósito de más de 12 mil toneladas.

Todo esto viene a demostrar, mi querido amigo, que el oro que la gente posee solo debe estar en manos del Estado, depositado en lugar seguro, no solo como signo de riqueza potencial y garantía de una moneda sana sino como fuente de crédito y respeto de la actividad comercial de todo el país. El que no entrega su oro a la Patria, no solamente comete una mala acción como ciudadano sino que además realiza un malísimo negocio consigo mismo.

"De usted para mí", mientras lleve usted en su chaleco esa leonina con dije de oro que de nada sirve como no sea para proclamar que es usted un cursi y un mal patriota, no tendrá usted derecho de quejarse de la falta de crédito ni de la escasez de dinero ni de la carestía de la vida... Y, "a buen entendedor..."

Tenerife, octubre de 1936.

### Es consolidado en su cargo el jefe del Estado Mayor

Con verdadera satisfacción nos hemos informado que, por reciente decreto del Gobierno de Burgos, firmado por el jefe de Estado, el coronel don Teófilo González Peral se ha visto confirmado en su puesto de jefe de Estado Mayor.

Todos conocen las relevantes cualidades y la inmensa labor realizada entre nosotros por el distinguido jefe hasta la llegada a Tenerife del general don Angel Dolla Lahoz, particularmente en aquellos inquitantes días en que asumí el supremo mando militar en nuestra provincia. Todos los problemas, desde el social hasta el de seguridad recabaron su atención, y a todos supo llevar su recto y firme criterio de autoridad y justicia.

Al confirmarsele en el alto pue-

## Entrevistó al Comandante Militar, Sr. González Peral, que se juramentó con el general Franco

"Había en España más de 2.000 propagandistas de los soviets con abundante dinero y hasta oro en barra.—Luchamos, pues, para salvar a la nación de la tiranía roja y para restaurar el imperio de la dignidad y la jerarquía"

## Es solo cuestión de días el triunfo definitivo de la revolución

En el importante diario bonaerense "La Fronda" del 28 de agosto último y con los títulos que preceden se publicó una interesantísima entrevista celebrada con el señor comandante Militar de Tenerife en aquella fecha, el digno coronel de Estado Mayor don Teófilo González Peral. Con sumo gusto lo reproducimos íntegramente a continuación. Dice así:

"Estamos en Santa Cruz de Tenerife. Tenerife es la primera provincia española que se irguió contra el gobierno soviético de Madrid."

Me entrevisté con el comandante militar de dicha plaza, el coronel don Teófilo González Peral. Amablemente me recibió en su despacho de la Capitanía general.

### EL COMANDANTE MILITAR DE LAS CANARIAS Y "LA FRONDA"

El coronel Peral es uno de los primeros jefes militares españoles que se juramentaron con el general Francisco Franco Bahamonde para salvar a España de la tiranía roja y extranjerizante. Su gran afecto por la Argentina le ha hecho recibirme inmediatamente.

—Yo conozco "La Fronda", me dice sonriendo al estrecharme la mano, y agrega: No sólo personalmente, sino también por los comentarios que sobre algunos artículos allí publicados ha hecho en "A B C" don Ramiro de Maeztu. Y hay más—agrega, siempre sonriente,—yo tengo entre mis papeles el bando revolucionario del general Uriburu, el cual hemos comentado en diversas oportunidades con el general Franco.

### COMO GESTO LA REVOLUCION EL GENERAL FRANCO

Luego me explica el desarrollo del movimiento revolucionario:

—El gobierno, no atreviéndose a destituir al general Franco, a quien ha temido siempre, decidió enviarme acá, por ser esta la provincia más distante de la Península. Pero con ello no hizo más que favorecer los planes del general Franco, quien pudo trabajar con mayor libertad. Desde hace

tiempo la revolución estaba preparada y sólo esperábamos una oportunidad. Esa oportunidad nos la dió el cobarde asesinato de Calvo Sotelo. El estallido debió producirse el día 21. El general Franco se fué a Las Palmas, para pasar a Marruecos y dirigirse de allí a la Península con las tropas indige-

nos jefes completamente despreciables, que serán corridos al primer encuentro serio.

—¿La revolución significaría restauración?—preguntamos.

### LA REVOLUCION RESTABLECE LA DIGNIDAD Y LA JERARQUIA

—¿La revolución significaría restauración?—preguntamos.



EL CORONEL DON TEODULO G. PERAL, COMANDANTE MILITAR REVOLUCIONARIO DE LAS ISLAS CANARIAS, EN COMPANIA DEL REDACTOR VIAJERO DE "LA FRONDA", SR. FAUSTO DE TEZANOS PINTO

genas. Pero don Osvaldo Fernando de la Caridad Capaz y Montes, general en jefe de las fuerzas indígenas de Marruecos, se apresuró e inició el movimiento en la noche del 17. Inmediatamente de recibida la noticia, el general Franco partió para Marruecos, y aquí, en la madrugada del 18, declaramos el estado de guerra y tomamos el gobierno.

### CON EL GOBIERNO DE MADRID SOLO ESTAN LOS MILITARES TRAIADORES

—El general Franco ha tropezado con inconvenientes para el transporte de las tropas a la Península debido a que la indisciplina de la armada, fomentando el comunismo entre la marinería, llevó a ésta a apoderarse de numerosos barcos, apresando a los oficiales superiores. A poco empezaron a pelearse entre ellos mismos. La aviación está casi íntegramente con el general Franco, y como habrá usted visto en las fotografías de los periódicos, las ciudades que van siendo ocupadas por el Ejército reciben con entusiasmo clamoroso el avance de los patriotas. Tengo la seguridad de que cuando llegue su correspondencia a Buenos Aires la revolución habrá triunfado en toda España. Todos los oficiales dignos y patriotas están con el general Franco y el gobierno de Madrid solo cuenta con algunos traidores y con unos cuan-

—Todavía no podemos hablar de eso—nos responde—. Por el momento respetaremos la voluntad popular. Se dignificará la República, restableciendo, ante todo, el principio de autoridad y el de jerarquía. Queremos las cosas en su lugar y el respeto de las vidas y de los bienes de todos los españoles. Queremos terminar con la horrible pesadilla de estos cinco años, en los que se han cometido a diario los asesinatos más espantosos, quedando todos ellos impunes. Naturalmente—agrega,—siendo así las cosas, no podemos hablar con agrado de la experiencia republicana, pero el régimen eso ya lo decidirá el pueblo mismo en su oportunidad. Por el momento, y para demostrar que respetaremos la República, inmediatamente de declarado el estado de guerra hemos levantado en todos los edificios militares la bandera tricolor y allí permanece hasta ahora.

### EUROPA FRENTE A LA REVOLUCION ESPAÑOLA

Le preguntamos su impresión sobre la diversa actitud de las naciones europeas con relación a los sucesos españoles.

—Pues vea usted: los pasos que está dando Francia no nos interesan, ni a nadie puede interesar que Francia opine en estos momentos. Es un pueblo que está moralmente destruido y que ya no cuenta ni pesa para nada en la

balanza de los intereses internacionales. Está en manos del comunismo, y si quiere salvarse no le queda tiempo que perder. Italia y Alemania han adoptado una actitud inteligente y prudente. Inglaterra, al margen de los juegos de su diplomacia, continúa siendo nuestra amiga, y esa amistad nos la demuestran constantemente, tanto las autoridades consulares inglesas en Tenerife como las de la nave de guerra británica que se encuentra fondeada en nuestras aguas. En cuanto a Rusia, es la culpable de casi todas nuestras desgracias. Había en España más de dos mil propagandistas comunistas con abundantísimo dinero. Se les ha encontrado hasta oro en barras.

### ESTA EN DANZA LA CIVILIZACION CRISTIANA

Al despedirnos nos da una fuerte sensación de fe, diciéndonos:

—Tengo la fe absoluta en el triunfo de la revolución. Nuestra experiencia, además, ha de servir de enseñanza al mundo entero, porque en estos instantes el comunismo se empeña en destruir nuestra civilización occidental y cristiana.

Y no se olvide usted de agregar—añade—que en Tenerife sentimos un afecto profundo por la Argentina. Siempre que sus buques nos visitan se les hacen homenajes que no se acostumbran con ningún otro buque de ninguna otra nacionalidad. Y no es solamente las autoridades, sino también el pueblo entero. Cuando llega la "Sarmiento", por ejemplo, todas las autoridades y toda la población acuden a recibirla y a despedirla, y nuestras niñas salen en lanchas varios kilómetros mar afuera a esperarla.

Queda en su despacho el coronel comandante militar don Teófilo G. Peral, primera autoridad de la primera provincia española de la revolución triunfante. Afuera, la pequeña plaza Weyler vuelca sobre la comandancia la sombra tenue de sus altos laureles.

### HACIA EL REDESCUBRIMIENTO DE ESPAÑA

Nos vamos, camino de la Orotava, pensando en el destino de estas islas. En una de ellas se detuvo Colón para componer el timón de la carabela "Pinta", y de allí partió, mar afuera, hacia el descubrimiento del Nuevo Mundo, conquistado por la Cruz y la espada española. De aquí también parte ahora el general Franco hacia el redescubrimiento de España. La claridad y el aire intacto se estremecen, ni una voz se alza demasiado fuerte. Todo es armonía. Las flores huyen por ventanas, puertas y azoteas. Se van de paseo por las carreteras. Nos acompañan siempre, hasta cuando allá, en las alturas caminamos entre nubes. De todas partes se mira el mar como un tembloroso estafío. Y los paisanos miran el mar sabiendo que cuando quieran será suyo.—F. de T. P. ndosua—"Lmiu

## Monumento a Franco

(En esta sección daremos cuenta de todo cuanto se refiera al monumento que ha de elevarse al hoy jefe del Estado y ayer queridísimo general de Canarias y salvador de Tenerife don Francisco Franco Bahamonde, por suscripción voluntaria entre todos los hijos de nuestra isla)

Han quedado constituidos los siguientes Comités locales integrados en la siguiente forma:

### BUENAVISTA

Presidente, señor don Alonso del Hoyo, conde de Sieteffentes.  
Vocales, señor alcalde don Francisco González Jordán; señor cura párroco don Luis Ibáñez; señor doctor don Domingo Molins y don Gaspar de Ponte Méndez.

### ICOD

Presidente, don José de L. Cáceres y Monteverde.  
Vocales, señor alcalde, don José Arenchibia Montesdeoca; señor cura párroco, don José de Ossuna; don Santiago Tosco y Márquez; don Ricardo Gómez Ponce y don Agustín Acosta y Castro.

### PUERTO DE LA CRUZ

Presidente, don Vicente Fernández Celis.  
Vocales, señor alcalde, don Antonio Castro; señor cura párroco, don Federico Afonso; don José de Arroyo y González de Chávez y don Germán Reimers.  
Para consultas: La Laguna, teléfono 1633.

Nos complacemos en dar las más expresivas gracias a doña Sara Martínez de la Torre, viuda de Becerra, que ha sido la primera persona que ha encabezado nuestra suscripción con un donativo de 30 pesetas acompañadas de las patrióticas líneas siguientes:  
"Para el Monumento más alto de España, que se piensa elevar en

las faldas del Teide, al invicto general Franco y que por muy alto que sea, no podrá ser más que el que ya tiene elevado en el corazón de cada uno de los españoles.

¡Viva el glorioso general Franco! ¡Arriba España!  
Sara Martínez de la Torre, viuda de Becerra ... 10'00  
Josefina de Becerra Martínez de la Torre ... 10'00  
Francisco de Becerra Martínez de la Torre ... 10'00

Total pesetas ... 30'00

Muy agradecidos a don Maximiliano D. Montesino, de La Laguna, por su atenta carta que remitimos al Comité Técnico por si hubiese lugar de tomar en consideración sus observaciones.

Lea usted nuestro folletón "La conjuración judaica en el mundo" página 8

# Ecós y noticias de la vida local

## De sociedad

### MADRINAS DE GUERRA

Los artilleros de segunda de la Batería de Montaña de La Laguna Miguel Alonso Alonso, Andrés de Lorenzo Cáceres, Pedro Tabares Lugo, Sergio Bonnet Suárez, Antonio Pérez Pestano, Imeldo Delgado Rodríguez, Alonso Salazar del Hoyo, Francisco Rodríguez Salazar, José Valcárcel del Campo, Casto Martínez y Arturo Navarro Grau, desean madrinas de guerra que posean cultura. Dirigirse al citado Grupo de Artillería para los primeros, y para el último a este periódico.

El camillero mayor de Sanidad Militar, Mario Castro Moreno, solicita madrina de guerra.

### VIAJES

De Lisboa han llegado las señoras Gabriela de Arroyo y María de Arroyo.

También han llegado de Lisboa doña Francisca Perdignón y don Silvestre González Hernández.

De Funchal ha llegado don E. de Torres Barroso y don J. F. Hernández.

De Liverpool ha regresado de su reciente viaje por Europa, don Matías Real González, acompañado de su señora esposa.

Ha llegado de Las Palmas, el oficial del Ejército don José Luceña.

### NATALICIOS

En esta capital ha dado a luz una niña, la señora esposa del oficial de Telégrafos, don Luis Tallo.

### ENFERMOS

En esta capital se halla enfermo un pequeño hijo del funcionario de este Ayuntamiento, don Antonio López de Vergara.

### MISA DE REQUIEM

El próximo sábado, a las siete y media de la mañana, se celebrará en la iglesia del Pilar, una Misa en sufragio del alma de la señora doña Clementina Santana Tabares, que falleció últimamente en Agate, de Gran Canaria.

### FUNERAL

Organizado por algunos jóvenes y señoras de La Laguna se celebrará a las nueve de la mañana de hoy un solemne funeral por el alma del joven voluntario Ulises López Gutiérrez, que falleció en el cumplimiento del deber.

El funeral se celebrará en la Santa Iglesia Catedral. Con tal motivo reiteramos nuestro pésame a los familiares del infortunado Ulises.

el día 13 del mes actual por la Comisión competente.

Varones.—Ayuntamiento de Breña Alta, Las Ledas, unitaria; Tacoronte, Adelantado, unitaria; Realejo Alto, núm. 1, unitaria; La Orotava, Benijo, idem; Arico, número 2, idem; Tanque, Casco, idem; Los Silos, número 2, idem; Vallehermoso, número 2, idem; El Paso, Cruz Grande, idem; Santa Cruz de la Palma, Velhoco, idem; Mazo, Casco, idem; Breña Baja, San Antonio, idem; Mazo, Sabina, idem; Mazo, Tiguerorte número 2, idem; La Orotava, San Juan, idem; La Orotava, Perdona, idem; Realejo Bajo, número 1, idem; Frontera, El Gusano, idem; Garafía, Cueva del Agua, idem; Puntagorda, número 3, idem; Vallehermoso, Ingenio, idem; Hermigua,

Palmarejo, idem; Puntagorda, número 2, idem; Adeje, Tijoco, idem; Vallehermoso, El Cercado, idem; Hermigua, Cabazadas, idem; Granadilla, El Salto, idem; Vilaflor, número 2, idem; Agulo, número 2, idem; Hermigua, Ibo Alfaro, idem; Frontera, El Pinar, idem; Arafo, núm. 2, idem.

Hembras.—Puerto de la Cruz, número 4, unitaria; Vallehermoso, número 3, idem; El Paso, Corazoncillo, idem; Tazacorte, número 5, idem; San Miguel, Las Socas, idem; Fuencaliente, Caletas, idem; Barlovento, Casco, idem; Garafía, El Castillo, idem; El Paso, Tacante, idem; El Paso, Cruz Grande, idem; Tazacorte, número 6, idem; Fuencaliente, Los Quemados, idem; Fuencaliente, Indias, idem; Valverde, Tiñor, idem.

## Cultos y santoral

### SANTORAL

Santos de hoy.—Abrahán, patriarca; Donnino, Dionisio, Areopagita, Rústico y Eleuterio, mártires; Diosdado, ab.; Gislano, obispo; Luis, Beltrán, cf.; Andronico y Anastasia y Publa, abadesas.

Santos de mañana.—Francisco de Borja, cf.; Gercón, Víctor, Cosío, Florencio, Eulampio y Eulampia, mrs.; Paulino, Pinito y Ceibonio, obs. y Sabino, cf.

### CULTOS

#### PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION

Sábado 10.—Misa rezada, a las seis y media.

Misa rezada a las siete y media, por doña Eleuteria Alfaro, que en paz descanse.

Misa rezada a las ocho y media, por don Luis Alonso, en la Virgen del Carmen.

A las seis de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, Visita, Rosario, Novena, Ejercicios piadosos de las "Marías de los Sagrarios", plática y Bendición con el Santísimo Sacramento.

#### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO DE ASIS

Sábado 10.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de doña Antonina Pérez, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa cantada en la Mlagrosa, por el alma de doña Emérita Domínguez, que en paz descanse.

A las cinco de la tarde, Santo Rosario.

#### IGLESIA DEL PILAR

Sábado 10.—Misas a las seis, siete y ocho. En la Misa de las ocho se hará el ejercicio propio al Inmaculado Corazón de María, en la que se rogará por la conversión de los pecadores.

A las seis y media de la tarde, Hora Santa, Visita, Rosario, Ejercicio de la Novena a Nuestra Señora del Pilar, sermón, que predicará el R. P. Antolin A. Fernández, Superior de la Comunidad, y Bendición con el Santísimo Sacramento.

### Cámara Oficial Agrícola

A las tres y media de esta tarde celebrará sesión extraordinaria el Comité directivo de esta Cámara en la Mancomunidad, con el fin de dar cuenta de asuntos urgentes de sumo interés para los agricultores.

### Movimiento de población

#### NACIMIENTOS

Arturo Costa Rodríguez, Emilio Cruz Pérez y Vicente Hernández González.

### Farmacias de guardia

En el día de hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de don Luis Wildpret y don José Berástegui.

Después de las diez de la noche, solamente prestará dicho servicio la primera de las farmacias citadas.

### Excmo. Ayuntamiento de Sta. Cruz de Tenerife

#### Recaudación general de rentas y exacciones municipales

Concepto: Concesiones de líneas fijas de autobuses. Ejercicio de 1936.

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes a la Hacienda Municipal por el concepto arriba expresado, que queda abierto el plazo voluntario de cobranza hasta el día 30 de noviembre del año actual.

Asimismo se les advierte que los que no satisfagan sus débitos en el plazo arriba indicado, incurrirán en el apremio con el recargo del 20 por ciento, único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero, si fuese hecho efectivo después de los diez días y antes de los 20 siguientes al vencimiento del plazo señalado, solo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por ciento del débito.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de octubre de 1936.—El recaudador, Felipe Pastor.—Visto bueno, el alcalde, La-Roche.

### OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE.

SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

## PERFIL DEL DIA

¿No os decía yo ayer que "a mal tiempo buena cara..."? Pues hoy, lo repito y lo sostengo.

Amaneció con un sol radiante. ¡Había que ver esas calles de Dios, llenas de gentes que transitaban, se paraban a examinar los escaparates, se encaminaban a la "recova" y se aproximaban al muelle, para extasiarse ante la contemplación del mar y en el movimiento comercial de los vapores atracados:

Por la tarde, cambio de decoración: el cielo se puso medio nublado, como si presintiera que la noche se acercaba y había que ponerse a tono con ella.

El Círculo Mercantil rebosaba de gente: ahí se nada de poder recrearse en un taller de costura con cientos de señoras y señoritas de lo más elegante y distinguido de nuestra sociedad tinerfeña.

Más tarde, la hora del idilio. Y con este motivo se me ocurre una idea que en las circunstancias presentes sería de gran efecto.

¿Por qué no llevan a Cupido a la guerra? Les advierto a ustedes, conspicuos lectores, que si en la guerra, con sus flechas, tiene tanta puntería como con los advenedizos en el amor, las bajas que ocurrirían entre los otros serían numerosísimas.

¡Si lo sabré yo, amigo, que más

de una vez he sentido mi corazón punzado por sus dardos!...

Bueno, para mañana se anuncia, como noticia que a todos os agrada, la llegada de dos grandes barcos de turismo, con lo que nuestro puerto recobraría esa actividad y aire de cosmopolitismo, que aunque sólo dure unas horas, es una bendición de Dios.

Y para completar el día, nos dijo la Radio antes de acostarnos que el Verdún Rojo, o sea Santa Cruz de Retamal, cayó en manos de nuestros valientes soldaditos. ¿Qué mejor noticia para terminar el día y entregarnos por entero a los brazos de Morfeo?

GRUA

## Auditoría de Guerra

### CAUSAS LLEVADAS A PLENARIO

Han sido elevadas a plenario las siguientes causas:

Contra el paisano Juan Teodoro Evara Velázquez, por tenencia de armas.

Contra el soldado del Grupo Mixto de Ingenieros número 2, Ananias Carballo Cruz, por insulto de palabra a un superior.

Contra el paisano Miguel Delgado, de Las Palmas, por insultos a los agentes de la autoridad.

Contra Angel Ravelo Alonso, por infracción del artículo sexto del Bando.

—Contra Victoriano Quevedo Hernández, soldado del Regimiento número 39, por excitación a la rebelión.

—Contra el soldado del Batallón de Tiradores de Ifni, Salen Ben Fatut Susi, por el delito de robo.

—Contra Sebastián Hernández Macías (a) "El Peligroso" y Juan Medina Naranjo, por sedición.

—Contra los cabos de la Compañía Disciplinaria, Bonifacio González y Jesús Lozano, por insulto a la fuerza armada y a un superior.

## Instrucción Pública

### INSTANCIAS SOLICITANDO ESCUELAS INTERINAS

Relación de instancias presentadas en plazo hábil en las oficinas de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Santa Cruz de Tenerife, cuya adjudicación se ha de hacer de conformidad con la Circular inserta en el Boletín Oficial de la Provincia del mes de septiembre último y presentadas por el orden que se citan:

Maestras.—Doña Luisa Marizatt González, doña Concepción León García, doña María del Carmen Labrador Rivero, doña Manuela González Hernández, doña Juana Marrero Rodríguez, doña Ramona Freyra Padilla, doña María Blanca Fugundo León, doña María Nicolasa Hernández González, doña Carmen Varela Prieto, doña Carmen Domínguez Figueras, doña Ana María Hernández Brito, doña Rosario Santos Díaz, doña Hortensia Guerra Algarrada, doña María del Carmen González Alfonso, doña Francisca Santos Mellán, doña Josefina Álvarez Díaz, doña Josefa González Hernández, doña María Rodríguez Pérez, doña Luisa María Rodríguez Bernal, doña Adoración Gil Cruz, doña María

Concepción Alfonso González, doña Amalia Rodríguez Pérez, doña Dolores Hernández Saavedra, doña Felipa González Martín, doña Modesta M. Martín Rodríguez, doña Amparo Hernández Rodríguez, doña Fidela Pérez y Pérez, doña Ana Bento y Bento, doña María Clotilde Martín Alisedo, doña María del Carmen Moreno García, doña Sara Gil Cruz, doña Blanca Aurora Pérez Hernández, doña Josefa Lubary Pérez, doña Hilaria Albertina Pérez Quintana, doña María Luisa Soto Romero, doña Antonia Bencomo Méndez, doña Isabel Santana Díaz, doña María del Carmen Pérez Pestano, doña Carmen Monteverde Martín, doña Josefa Peña Acosta, doña María del Carmen Martín Jerez. (Continuará)

### ESCUELAS VACANTES A PROVEER INTERINAMENTE

De conformidad con el anuncio publicado por el "Boletín Oficial" de esta Provincia de 9 de septiembre último, relacionado con provisión de escuelas vacantes a proveer interinamente, se hace constar que hasta el día de la fecha existen las que a continuación se mencionan, que serán adjudicadas

### Próximo sorteo de reclutas

Por disposición del Gobierno de Burgos el próximo domingo, día 12, a las nueve de la mañana, se celebrará en la Caja de Reclutas de esta capital, sita en el antiguo Cuartel de Caballería, el sorteo de los mozos correspondientes al actual reemplazo y sus agregados, y para el que no se ha fijado contingente. El acto será público.

### La estancia del crucero inglés "Leander" en aguas de Canarias

Como dijimos en nuestra edición de ayer, en la mañana del miércoles llegó a nuestro puerto el crucero de guerra inglés "Leander".

Después de salir del Puerto de La Luz, donde estuvo fondeado varios días, se dirigió a la bahía de Los Cristianos, donde llegó en la tarde del lunes pasado, permaneciendo en ella toda la noche. En la mañana del martes salió con dirección a la Gomera, regresando a mediodía a Los Cristianos.

La tripulación del "Leander" desembarcó, bañándose en la playa y obsequiando por la tarde con una merienda a todos los niños del puerto de Los Cristianos. En la mañana del miércoles salió para el puerto de esta capital, donde llegó a las once de la mañana.

A bordo del hermoso crucero hacían viaje los dignos cónsules de Inglaterra en Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

A las nueve y media de la mañana de ayer voló sobre el puerto el hidroavión que conduce el "Leander".

SE COMPRO PLOMO, PAGADO A BUEN PRECIO. PARA OFERTAS, DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO, SAN FRANCISCO, 7

### Medias de seda americanas marca

#### "WELDREST"

Las últimas creaciones de la moda para la temporada de invierno y primavera de la media de extraordinaria calidad marca WELDREST, acaban de recibirse en un extenso surtido en los almacenes de DON RAIMUNDO RIEU. (Au Petit Paris). Valentín Sanz, 8. "NOVELTY". San Francisco, 5.

### EN LA LAGUNA

## Fiesta de despedida

### A la Segunda Bandera de Falange Española

El miércoles, festividad de Nuestra Señora del Santísimo Rosario, se efectuó en el Seminario Consiliar de La Laguna (hoy cuartel de Falange), una simpática fiesta de despedida, llena de cordialidad y afecto hacia esos valientes muchachos, honra de nuestro pueblo, que desean con todo ardor ir a unirse con sus hermanos para tomar parte en la grandiosa reconquista de nuestra querida España.

Próximos a partir para la Península, quisieron todos cumplir como buenos cristianos, acercándose por la mañana a la Sagrada Mesa, recibiendo a Jesucristo en sus almas, quien le dará valor para tan gran empresa.

A las seis de la tarde, organizada por la Junta Local de Falange Española Femenina de La Laguna, y con asistencia del excelentísimo general Dolla, comandante y oficiales de la Batería de Montaña de

La Laguna, se sirvió un refresco, amenizado por la Banda de música, que ejecutó varias marchas patrióticas y el Himno de Falange Española, que fué cantado con gran entusiasmo por los asistentes al acto.

Se pronunciaron varios discursos, siendo muy aplaudido el que pronunció el excelentísimo general Dolla, como también los pronunciados por el jefe regional de las Milicias de Falange Española de las J. O. N. S., don Diego Ferría, y capitán y tenientes al mando de la Segunda Bandera.

A la terminación del acto se le ofreció al comandante general un artístico ramo compuesto de flores únicamente con los colores nacionales, y tras grandes aplausos y vivas ensordecedores, se terminó esta agradable fiesta. ¡Arriba España!

UN FALANGISTA



## Banco Hispano Americano

Capital autorizado  
**200.000.000 Pesetas**

Capital desembolsado  
**100.000.000 Pesetas**

Reservas  
**70.500.000 Pesetas**

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

## Phos Banascao

Nuevo producto que podrán utilizar todas las madres que críen a sus hijos con fosfatinas porque, además de contener el Phos Banascao todos los principios de aquellas, está enriquecido por una proporción de harina de plátanos maduros tan útiles para los niños, personas débiles y ancianos.

Este nuevo alimento queda a la venta, desde el lunes próximo, en la Droguería de Espinosa y una gran parte de las farmacias de esta población, hasta en próximos días, que se encontrará también a la venta en el Centro Farmacéutico y demás droguerías y farmacias, viene a llenar una necesidad (ya que motivado por los actuales momentos empezaban a escasear algunas de las harinas dedicadas a la alimentación de niños).

Para pedidos y muestras gratuitas a algunas personas que lo soliciten, dirigirse a Juan Díaz Jiménez, San Francisco número 21.

# Día Universal de Misiones 18 de octubre

El año pasado, por esta época, teníamos ya inundada la Diócesis de la propaganda destinada a recordar a todos los fieles cristianos que en el penúltimo domingo de octubre se celebra en todo el mundo, por voluntad del Sumo Pontífice, la fiesta de las Misiones, y pudiendo en ese día la oración y la limosna de todos para contribuir a esa grande obra de catolicidad.

Este año, por las circunstancias especiales por que atraviesa nuestra querida Patria, nada hemos podido hacer.

Los carteles de propaganda, las hojitas explicativas de lo que es el día de Misiones, las estampas recordatorias, los boletines de inscripción en la Obra de la Propagación de la Fe, todo nos venía de Madrid, y bueno estará ahora Madrid para ocuparse de las Misiones.

Pero nosotros, los que por la misericordia de Dios nos hemos librado de los horrores de la guerra; los que, gracias a Dios, y a los hombres de buena voluntad, conservamos nuestros templos y podemos contemplar nuestras imágenes, y gozamos de la paz en nuestras casas, creo yo que estamos más obligados, si cabe, que en años anteriores, para celebrar dignamente el día Misional, y para compensar con nuestras limosnas el déficit que forzosamente ha da producirse este año en la cuota global de España, por estar todavía dominadas por la barbarie marxista las poblaciones más grandes, Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, donde, como es natural, se reunían otros años mayores limosnas.

Entonces, diréis, ¿otra suscripción? ¿Otro pellizco al bolsillo?

Efectivamente, otra suscripción: otro pellizco al bolsillo; pero no os asustéis. Este pellizco no tiene importancia.

¿Sabéis lo que importó el año pasado la colecta total para las Misiones en esta Diócesis de Tenerife?

Pues ascendió, por todos conceptos, a 4.830 pesetas. Y digo ascendió porque hubo un aumento

de 1.633 pesetas sobre el año anterior.

Calculando que la Diócesis tenga 500.000 habitantes, corresponde a cada uno menos de UN CENTÍMULO DE PESETA anual.

¿Véis cómo tengo razón al decir que este pellizco al bolsillo no tiene importancia?

Pero es voy a conceder más. Voy a concederos que ni siquiera ese centímero anual por habitante podréis dar este año.

¿Pero no podréis orar? ¿No podréis en ese día levantar a Dios vuestros corazones para pedirle que despierte la generosidad de los que puedan ayudar a esta Obra, tan del agrado de su Corazón? ¿No podréis pedir al Cielo que derrame lluvia de gracias sobre los heroicos misioneros que allá, en tierras de infieles, trabajan para extender el Reino de Cristo?

Esto no cuesta nada, y hasta el más miserable pordiosero puede hacerlo.

Pero no hay que llevar las cosas a ese extremo.

Yo sé que, aun con dificultad, el día 18, día Universal de las Misiones, haréis un esfuerzo, y la colecta que se realizará en todas las iglesias será mayor que el año pasado.

Yo sé que los señores curas y encargados de iglesias, aunque no dispongan de propaganda impresa, la harán oral, y ya desde el próximo domingo anunciarán a los fieles la fiesta que se celebrará el día 18, y los exhortarán a la generosidad, a la oración y a la propaganda por las Misiones.

En España empieza a amanecer... y yo veo próximo un porvenir de gloria y grandeza para nuestra Patria.

Ya se ve alborar el día en que España vuelva a ser lo que fue. La Nación grande por su heroísmo y su desinterés; la Nación misionera por excelencia, la que no solamente conquistó un nuevo mundo, sino que lo incorporó a la civilización y a la cultura por la obra incomparable de sus soldados y sus misioneros.

Francisco HERRAZ MALO

## Álvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.



## BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, FERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES

- 3 de octubre.—RODNEY STAR.
- 9 de octubre.—AVILA STAR.
- 17 de octubre.—AFRIC STAR.
- 23 de octubre.—ALMEDA STAR.
- 31 de octubre.—AVELONA STAR.

NOTA.—Los vapores "Avila Star", "Andalucía Star" y "Almeda Star" hacen escala también en Funchal (Madera), Lisboa y Boulogne.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

- 8 de octubre.—SULTAN STAR.
- 9 de octubre.—ANDALUCIA STAR.
- 23 de octubre.—RODNEY STAR.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado, 103.—Sta Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

## CELSO FERNANDEZ.—Médico

Profesor del Instituto RUBIO (Madrid)

Diplomado de las Maternidades "Santa Cristina (Madrid) y Tarnier y Baudelocque (París).  
Cirugía de la especialidad Hospital Broca (París) y Frauenklinik Partos, enfermedades de la Matriz, embarazo y puericultura.  
nik de Dresden (Alemania).

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 7.  
José María número 9. — Teléfono 1-1-1.

# VOX POPULI

Esta sección tiende a satisfacer una necesidad: la de recoger el clamor de la calle, dando publicidad a todos aquellos asuntos que por su índole no pueden ser comentados editorialmente y que, sin embargo, comportan un beneficio o respondan a una finalidad de mejoramiento colectivo. Quejas, protestas, sugerencias de bien público y requerimientos a las autoridades, los insertaremos en forma sintética. Nada personal será admitido. Rogamos a nuestros lectores que escriban corto y claro. De lo contrario no prestaremos atención a sus envíos.

32.—Como agricultor de una pequeña finca de plátanos, acudo a su sección "Vox Populi" para quejarme de que se tenga en tan gran abandono e indiferencia a los pobres agricultores. Yo tenía en mayo unas 3 mil pesetas ahorradas, que han pasado totalmente a los bolsillos de mis peones y esto, por lo siguiente: Primero. Se me obliga a mantener un número de obreros que ni yo puedo mantener ni tienen trabajo en mi finca durante semanas enteras. Segundo. Se me obliga a pagar un jornal absurdo y de ruina, que FUE IMPUESTO POR LOS MARXISTAS. Tercero. El dinero que produce cada semana la fruta vendida no da ni para pagar la quinta parte de los jornales de mis PEONES, ASENTADOS, FELICES.

¿No es esto absurdo e inicuo? ¿Cómo es que desde el 18 de julio no se ha puesto remedio a esta enormidad? Si alguien, por medio de "Vox Populi", me diese receta a mi calvario, lo agradecería infinito.—L. R. M.

43.—Señor Director: Haciendo uso de la sección que tan amable-

mente y con tanto acierto ha sido inaugurada en ese simpático diario de su dirección, deseo rogarle anote la siguiente. Los Almacenes de Ruiz, que dificultaban las perspectivas de nuestra entrada del muelle, acaban de ser derribados. Las autoridades correspondientes están aprestándose a su urbanización, pero, se me ocurre pensar si no será ocasión propicia el suprimir el conato de playa que en el citado sector del muelle existe en ciertas horas de marea baja, pues por desventura disfrutamos del mismo como almacén de inmunidades y de insalubres emanaciones. ¿Por qué no hacer un avance en la explanación, consiguiendo que el mar esté batiente sobre el muro todo el día? Evitaríamos aquello y conseguiríamos un terreno ahora inútil, bien para calzada, bien para jardines. Todo ello sin poner inconveniente al estudio oportuno sobre la conveniencia de restablecer la antigua comunicación con el mar por debajo del dique construido y de acuerdo con las nuevas orientaciones técnicas. Muy agradecido, suyo afectísimo P. S.

## SONATINA (PARODIA)

Al Gobierno de Madrid

El Gobierno está triste. ¿Y qué tendrá el Gobierno? Están sus componentes de un humor del infierno, y han perdido la risa, y han perdido el color. Ya cuando se reúnen, dicen todos a coro: ¡Se nos hunde el tinglado, se nos acaba el oro, y en un vaso de noche pusimos nuestro honor!

¡Pobrecito Gobierno! No piensa en otra cosa que implantar en España la tiranía odiosa, estropear la Patria, a su costa medrar. La Patria no le importa, aunque la parta un rayo, y es tan sólo su anhelo conseguir que el ensayo tenga por fin un éxito. ¡Y no lo va a lograr!

Ve que al invicto Franco nada se le resiste. (El Gobierno reniega. El Gobierno está triste.) Y se encuentra indeciso, si luchar o ceder. Toledo, Irún, tomados. Pronto a Madrid se llega... (El Gobierno está triste. El Gobierno reniega.) Y se acuesta pensando si verá amanecer.

¡Huye, huye, Gobierno! que hacia tí se encamina con su leal Ejército, lleno de disciplina, luchando por España, por su gloria y su honor, el valiente caudillo, que no puede ni verte, y que de aquí ha salido, portador de tu muerte, a ajustarte las cuentas, por falso y por traidor.

JOSE BUTRAGUENO

(Con permiso del divino RUBEN)



SALIDAS DE ESTE PUERTO EN LA PRESENTE SEMANA

- Lunes, a las 23 horas, el vapor LA PALMA para los puertos de la Gomera y Santa Cruz de la Palma.
- Lunes, a las 24 horas, el vapor LANZAROTE, para los puertos de Gran Canaria.
- Lunes, a las 24 horas, el vapor CIUDAD DE MELILLA, para Las Palmas.
- Martes, a las 24 horas, el vapor CIUDAD DE MELILLA, para Las Palmas, Arrecife, Gran Tarajal y Puerto de Cabras.
- Miércoles, a las 22 horas, el vapor VIERA Y CLAVIJO, para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián.
- Miércoles, a las 24 horas, el vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas.
- Jueves, a las 24 horas, el vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas.
- Viernes, a las 24 horas, el vapor LA PALMA, para Las Palmas.
- Sábado, a las 22 horas, el vapor CIUDAD DE MELILLA, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.
- Sábado, a las 24 horas, el vapor VIERA Y CLAVIJO, para Las Palmas, Arrecife, Gran Tarajal y Puerto de Cabras.
- Domingo, a las 24 horas, el vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Un artículo de "L'Intransigent"

# Profecías que se cumplen

Traducimos literalmente el siguiente escrito que como artículo de fondo apareció en "L'Intransigent" del 23 de abril último, firmado por Gallus, bajo el título "Au fil des heures. Ou va l'Espagne?"

"¿Dónde va España? Va fatalmente a una guerra civil. Pronto veremos enfrentarse dos bloques: comunismo y fascismo. Pero hay que observar que éste ha sido engendrado por el primero. Antes de febrero último, el fascismo no existía en la Península, o al menos, era tan débil que, razonablemente, nadie le podía temer. No había "peligro fascista". No era sino una invención electoral buena para ser lanzada en reuniones públicas, para inquietar a los republicanos liberales o inducirlos a aliarse con la extrema izquierda. Una prueba de la impotencia fascista fué que su jefe, Primo de Rivera, no pudo ser elegido diputado". (Salió diputado por Cuenca con una mayoría de votos, pero ya sabemos que en España el Frente Popular, para conseguir sus fines, hacía lo que le daba la gana, detalle que me supongo ignoraban entonces en Francia, por lo menos la gente de buena fe).

"Pero hoy—continúa el articulista francés—no obstante estar en la cárcel, es casi seguro que llega-

rá a las Cortes. ¿Por qué? Porque la unión revolucionaria ha provocado una unión contrarrevolucionaria. Porque los atentados contra la propiedad, la libertad, la Religión y el Ejército han creado un movimiento de rebelión, y así se ha constituido un verdadero fascismo, un partido poderoso que cada día recluta más gente.

Se puede asegurar que habrá guerra. Y esto se producirá también aquí, en Francia, infaliblemente, si los comunistas logran apoderarse del Poder gracias a los engaños con que aturden a sus electores. "El camarada Dimitroff, hablando en Moscú, dijo un día: "Lenin ha confesado que no se podía hacer en un día la revolución comunista y que había que pensar en fórmulas de transición. El Frente Popular es una fórmula de transición magnífica... Así, los mismos dirigentes moscovitas reconocen que el Frente Popular no es sino una etapa hacia la Dictadura del proletariado. No se establecerá sin guerra civil. Únicamente que en España será guerra civil y en Francia se transformará en guerra extranjera". Amigos franceses: sacudirse a tiempo ese Frente Popular y no esperar a más; si no... ¡pobre Francia!

Traducción y notas de M. de la C. de G.

## Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores. Fondos de garantía en 31 de diciembre de 1935

PESETAS 172.435.465'62

Pagado a los asegurados en el año 1935

PESETAS 14.164.573'79

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 249.615.750'27

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 85

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizada por la Inspección Mercantil y de Seguros

## Aviso a los Sres. exportadores

El vapor "BETANCURIA", de la Compañía Fred Olsen Line, cargará en este puerto con destino a

# LONDRES

el próximo viernes, día 9 del actual, admitiendo fruta hasta las 12 de dicho día

Para más informes:

Álvaro Rodríguez López  
Avenida de Cuba, núm. 12

## ¡Estudiantes! Atención!

Se dan clases particulares, para Bachillerato, Ingreso en la Universidad, Ingreso en la Escuela Normal y para otras oposiciones y estudios.

Informes en

LIBRERIA CATÓLICA

San Francisco, 7.

Santa Cruz de Tenerife

## Catecismos

Los hallaréis en El Pilar  
San Lucas, 35

# El general Queipo de Llano anuncia la toma de San Martín de Valdeiglesias, Navalperal y Singüenza

## Los soviets, viéndose perdidos, tratan de alterar la paz en Europa. Una nota rusa sobre la intervención supuesta de otras naciones en la guerra civil española

### Radio Sevilla

#### EL MARXISMO INTERNACIONAL

Sevilla, 8.—La noticia más sensacional de hoy es la llegada de Londres diciendo que los partidos políticos ingleses han ordenado que se inctuya a los niños contra el comunismo. Ya reconocen lo que es el marxismo todas las naciones. Experimentad en cabeza ajena y no queráis que esos niños, hijos de la Pasiónaria (yo llamé así a todos los marxistas), tengan que verse como se están viendo en Madrid. Eso es algo que subleva. A los niños solo se les debe de enseñar el amor a la patria, el amor del hogar.

Cuando hace tres meses recorría yo las poblaciones de Andalucía, veía cuadros muy tristes: a niños que me saludaban con el puño en alto al grito de U. H. P., marcándose claramente en su rostro la señal del hambre; pero han vuelto a resurgir esas caras risueñas rompiendo el velo negro que se extendía sobre Andalucía y dando la nota cumbre de alegría. Son los bailillas y los Pelayos las esperanzas de la raza hispana, son los hombres del porvenir, serán los hombres que en el día de mañana defenderán a su patria con su sangre, si es preciso, contra toda invasión que no signifique hispanidad, amor patrio.

Portugal sigue como una flecha extendiendo por todos los sitios las organizaciones contra el comunismo; sus hijos han despertado para dar el grito santo de Libertad.

#### EL PARTE DE LAS MENTIRAS

En el día de hoy el parte oficial lanzado por el muy animal de Prieto, que no sabe lo que dice, nada más consta que de catonice cuartillas, por lo que es imposible leerlo. Señalaremos algunas coladuras. El señor Prieto no puede decir todas las animaladas que quiere porque por un lado tiene la censura de la C. N. T. y por el otro la de la F. A. I.

Comunica que no ha ocurrido nada de novedad en todos los frentes; pero que en general el triunfo rotundo es de los gubernamentales. Lo más curioso es que nunca han reconocido ni un mínimo fracaso suyo; siempre corriendo nosotros, pero ¿para dónde?... Para... Madrid; tenemos la cabeza muy dura y nos hemos empeñado en llegar a Madrid.

Con su aviación han logrado destrozarse a columnas enteras; en otros sitios nos rechazan; se han apoderado de armamento. Pero nunca señalan el sitio de batallas, ni el número de bajas que hemos sufrido o de material de guerra que nos recogen; eso no tiene importancia. En cambio, nosotros hacemos lo contrario.

Entre las faustas noticias, dicen que se han apoderado de un pueblo, de un convoy y que han incendiado varias fábricas de harina... Pero ¿dónde? ¿Cuál es ese pueblo tan misterioso? ¿Cómo se llama? A lo mejor no ha sido bautizado todavía. ¿Como sois locos!...

El general Mangada, dice Prieto, yo creo que está loco, ha vencido las últimas resistencias que le ponían nuestras desorganizadas fuerzas.

Y ahora viene lo más gracioso: la figura insigne de este general será puesta en la historia como invencible. Señores, un hombre que durante su vida militar nunca ha

ido a campaña y... ¡cuidado que las ha habido en Marruecos! Un hombre que cuando se vió obligado a ir, buscó los medios para poder el mismo día regresar a España, es un gran... cobarde. Yo creo que un idiota nunca podrá ser buen general y de idiota tiene lo suyo...

Los gubernamentales, se añade, han atacado a Granada y los fascistas y los verdugos se vieron obligados a refugiarse en Portugal. ¡Alto! Que desde Granada a Portugal hay unos cuantos centenares de kilómetros.

Hasta los mismos telegrafistas reconocen nuestro avance, pero dicen que nunca entraremos en Madrid. Señores, os tengo que decir que Madrid está completamente cercado; hoy se han tomado todos los puntos que quedaban. A no ser que escapéis por los hilos telegráficos. Es la única esperanza que os queda.

Siguen como siempre hablando de las cábidas marroquies sublevadas en contra de Franco. He dicho muchas veces que cuando estos señores dan una palabra la cumplen al pie de la letra; además, tienen un amor patrio a España, pero muy elevado para hacerla traición. A no ser que los marxistas se crean que por persuasión se abren las ostras...

¿Para qué seguir dando cuenta del parte oficial escrito por un señor que está ahogado por la fiebre que se ve perdido y que no va a poder coger el avión? Pero estas cosas solamente están escritas para los marxistas que se las tragan como si fueran ruedas de molinos.

¿Para qué va Indalecio a hablar de los bombardeos que han sufrido los puertos de Valencia, Málaga y Barcelona, por nuestros barcos, que son los amos absolutos del Mediterráneo? ¿Qué hace esa escuadra pirata compuesta por los mejores buques de guerra, y en doble número? ¿Para qué hablar del avance sobre Bilbao que, aunque despacio, va siempre adelante?

¿Para qué hablar de la toma de Singüenza por vuestras tropas? ¿Para qué hablar de la derrota que sufristeis el otro día en Oviedo, defendida por unos bravos del Ejército y falangistas? El espíritu de los rojos está completamente decaído; huyen por todas partes y no quieren ir al frente de batalla.

¿Y para qué hablar del dinero que está en Levante camino de Moscú? Bobos: estáis con los ojos cerrados, ¿no véis que mientras que os mandan saquear casas sin importancia, vuestros cabezallas saquean los Bancos y se llevan el oro? ¿No ves, marxista, que te están egafiando, riéndose de tí, y haciéndose ricos a costa tuya? No los dejéis escapar con los miles. Cogedlos y haced justicia.

La situación en Madrid es muy angustiosa, atraviesa momentos muy críticos. Empezó a carecer de agua y el Gobierno ha ordenado que se suspendan los baños. ¡Pobres señoritas rojas, pasionarias decaladas ¿cómo vais a distinguir a los hombres por el olor?...

Pedro Rico se encuentra agobiado, muy triste; dice que es mucho más crítica la situación en Madrid que en el frente. Los que estén en el frente dirán que... ¡para su tía!, que les cambien el puesto. Rico nunca dejará de tener la pandorga llena y de saquear las arcas de la Alcaldía para mantener a su querida...

#### LA SITUACION VISTA POR LA PRENSA MARXISTA DE MADRID

También la Prensa marxista refleja la situación. Ya no escriben artículos de enviados a los frentes... Un periódico, en su número del día primero, dice:

Las tropas de la columna del general Mola siguen su avance insostenible sobre Madrid, quedando éste completamente aislado. Es imposible detener el paso del general Franco con su aviación y fuerzas. El Gobierno de Madrid solo tiene milicias descontentas y mal organizadas. Solamente nos queda la esperanza de rendirnos antes de que nos tomen a Madrid. El Gobierno ha hecho una llamada angustiosa a Cataluña, que no ha respondido, pues solamente busca su estatuto... Los catalanes en vez de mandar socorro, se ven derrotados; no ha podido siquiera conquistar Palma de Mallorca. El fracaso de los rojos es eminente. Siempre nos estaban diciendo que Oviedo, Granada y Toledo no han caído en las manos de Franco, que no había ni un solo legionario en toda la Península; todo, mentira. Madrid solamente tiene nueve barcos deshechos y sin mando; iglesias y monumentos de arte, incendiados, y crímenes a granel. En Madrid y en todos sitios falta autoridad; pues solamente la tienen los jefes de las asociaciones marxistas. El señor Largo Caballero, que ha querido coger todos los mandos, se ha quedado sin ninguno, nadie le obedece. No han podido ni siquiera tomar el Alcázar de Toledo, defendido por muy pocos nacionalistas. Solamente nos queda la rendición, pues tenemos encima todos los frentes, tanto del Norte como del Sur, del Este como del Oeste, sin medios de fuga", termina diciendo el periódico aludido.

Estas son las palabras de un artículo de primer orden de Madrid. Pronto, muy pronto, os prometemos llegar y os salvaremos, castigando a los culpables.

¿Para qué hablar de la toma de Singüenza por vuestras tropas? ¿Para qué hablar de la derrota que sufristeis el otro día en Oviedo, defendida por unos bravos del Ejército y falangistas? El espíritu de los rojos está completamente decaído; huyen por todas partes y no quieren ir al frente de batalla.

¿Y para qué hablar del dinero que está en Levante camino de Moscú? Bobos: estáis con los ojos cerrados, ¿no véis que mientras que os mandan saquear casas sin importancia, vuestros cabezallas saquean los Bancos y se llevan el oro? ¿No ves, marxista, que te están egafiando, riéndose de tí, y haciéndose ricos a costa tuya? No los dejéis escapar con los miles. Cogedlos y haced justicia.

La situación en Madrid es muy angustiosa, atraviesa momentos muy críticos. Empezó a carecer de agua y el Gobierno ha ordenado que se suspendan los baños. ¡Pobres señoritas rojas, pasionarias decaladas ¿cómo vais a distinguir a los hombres por el olor?...

Pedro Rico se encuentra agobiado, muy triste; dice que es mucho más crítica la situación en Madrid que en el frente. Los que estén en el frente dirán que... ¡para su tía!, que les cambien el puesto. Rico nunca dejará de tener la pandorga llena y de saquear las arcas de la Alcaldía para mantener a su querida...

¿Para qué hablar de la toma de Singüenza por vuestras tropas? ¿Para qué hablar de la derrota que sufristeis el otro día en Oviedo, defendida por unos bravos del Ejército y falangistas? El espíritu de los rojos está completamente decaído; huyen por todas partes y no quieren ir al frente de batalla.

¿Y para qué hablar del dinero que está en Levante camino de Moscú? Bobos: estáis con los ojos cerrados, ¿no véis que mientras que os mandan saquear casas sin importancia, vuestros cabezallas saquean los Bancos y se llevan el oro? ¿No ves, marxista, que te están egafiando, riéndose de tí, y haciéndose ricos a costa tuya? No los dejéis escapar con los miles. Cogedlos y haced justicia.

#### Agencia Havas

(A las 13 y 20)

#### LABOR DE LIMPIEZA EN ANDALUCIA

Sevilla, 8.—En el frente Sur de Andalucía prosiguen el avance los nacionalistas, habiendo ocupado algunos pueblos sin que los marxistas, deprimidos por los éxitos de todos los frentes, ofrezcan gran resistencia.

La situación en aquella región se normaliza, habiéndose restablecido los trabajos en todas las minas.

En los demás frentes la situación no había cambiado.

En Madrid han sido reclutados todos los hombres comprendidos entre los 18 y 50 años.

#### LA AVIACION NACIONAL SOBRE MADRID

Burgos, 8.—Anuncia que la aviación nacionalista ha vuelto a volar sobre Madrid, lanzando más de 50 mil avisos amenazando a la capital para un próximo bombardeo.

En el último bombardeo efectuado ayer por los aviones sobre la zona madrileña, se sabe que los aviones nacionalistas destruyeron la línea ferroviaria de Madrid-Valencia y un puente cerca de la capital, así como un cuartel y fortificaciones.

#### EL ALISTAMIENTO EN SEVILLA

En Sevilla es constante el alistamiento de voluntarios para el frente a favor de la causa nacionalista.

#### DECLARACIONES DEL GENERAL FRANCO

Burgos, 8.—El general Franco ha recibido al corresponsal de "Stam-pa", manifestándole que diga a todas voces que lo que dicen algunos de que España estará repartida para algunas naciones, es una calumnia tendenciosa, pues el primer principio del Gobierno de Burgos es España, unión y España libre.

#### EL AVANCE EN EL NORTE

Las fuerzas del general Mola en el sector del Norte han avanzado diez kilómetros de Ondarroa. Bilbao fué nuevamente bombardeada por los aviones. Los rojos de aquel sector intentan ofrecer resistencia a nuestras tropas, pero la situación de los rojos es desesperada.

#### EL GOBIERNO DE MADRID TOMA MEDIDAS PARA HUIR

Madrid, 8.—Ante los constantes ataques de los aviones nacionalistas y en especial a los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos, el Gobierno ha decidido mandar los 18 aviones que quedaban en aquellos aeródromos al de los Alcázares, así como otro material de guerra fué sacado de Madrid para trasladarlo por vía férrea a Cartagena.

#### PROSIGUE EL AVANCE

Huesca, 8.—Los nacionalistas han tenido hoy ligeros avances en los alrededores de la capital. En Avila prosigue el avance.

#### ULTIMO AVISO PARA EMPEZAR EL BOMBARDEO DE LOS PUERTOS ROJOS

Cádiz, 8.—El jefe de la base naval ha hecho la advertencia de que a partir de hoy quedan en libertad los buques nacionalistas para el bombardeo de los puertos rojos, lo que previene a los efectos de los buques nacionales o extranjeros que estén en dichos puertos.

#### LA FABRICA DE ARMAS DE TOLEDO

Toledo, 8.—En una de las declaraciones que ha hecho el comandante militar de esta población, ha dicho que Madrid desconoce la verdadera situación y el cerco que tiene formado. Los rojos intentaron llevarse toda la maquinaria de la fábrica de armas de Toledo para Barcelona con el fin de instalarla allí, pero la rápida llegada de los nacionalistas les impidió que pudieran realizarlo.

#### LOS DOS LENIN ESPAÑOLES

París, 8.—"El Echo", de París, publica hoy un artículo humorístico sobre los dos Lenin españoles de Madrid y Barcelona. El primero, Azaña, no ha podido huir, pero sí su familia, que ha conseguido introducirla en Francia, y que Companys queda en Barcelona amarrado por los consejeros que lo vigilan constantemente.

#### GARCIA SANCHIZ

Buenos Aires, 8.—Entre los numerosos elementos que regresan a España se encuentra el célebre humorista Federico García Sanchiz, que se puso incondicionalmente a los órdenes del Gobierno de Burgos.

#### PARTE OFICIAL

El generalísimo a Radio Club Tenerife, en radiograma de fecha 8 del actual, dice lo que sigue:

Como noticias complementarias del boletín de información de las 20 horas, comunica el Ejército del Norte lo siguiente:

Quinta división: en Huesca se han presentado un capitán, dos tenientes y un cabo.

Sexta división: Dos destructores y un barco pequeño han bombardeado el fianco derecho en Motrico y Ondarroa. Presión en Villarreal y descanso del resto de las fuerzas.

Séptima división: Se ha ocupado la cota 1300 y otras lomas inmediatas a Navalperal, donde el enemigo hacía grandes resistencias; se le han cogido muertos. La columna Monasterio se encuentra a un kilómetro de Sotillo de la Adrada.

Octava división: Las columnas de Asturias han castigado duramente en las dos márgenes del río Nalón esperando que el avance, vencida esta resistencia enemiga, sea mucho más rápido.

**LUIS FERNANDEZ GONZALEZ**  
MÉDICO  
Enfermedades de la mujer y partos  
Consulta diaria de 9 a 12  
Castillo, 70.-Teléfono 1370

#### PROFESOR

Ignacio Padrón Marrero, sacerdote licenciado, encárgase de clases particulares de Bachillerato e idiomas.

Referencias en la Iglesia de la Concepción, calle de la Parroquia, de esta capital.

#### Radio Londres

(A las 17)

#### UN ANOTA DEL GOBIERNO SOVIETICO QUE ESTA SIENDO COMENTADISIMA

Londres, 8.—El Gobierno soviético ha manifestado en una nota que se considerará relevado de todos sus compromisos contraídos en el pacto de no intervención en los asuntos de España, a no ser que se tomen medidas inmediatas para la violación que ellos consideran se hace, del pacto, por Alemania, Italia y Portugal. Dicen que el pacto es una pantalla a favor de los nacionalistas y que el Gobierno soviético no puede estar conforme.

#### GRAN TENSION EN LOS CENTROS POLITICOS FRANCESES

La extrema izquierda francesa está jublosa por esta nota soviética, pues ellos siempre han querido que Francia interviniese a favor de los rojos españoles, teniendo que callar ante los argumentos de que la propia Rusia había firmado el pacto de no-intervención. La situación de Blum se considera muy difícil y delicada. Existe una gran tensión en los centros políticos franceses con este motivo.

#### LO QUE SE OPINA EN ITALIA DE LA NOTA RUSA

Roma, 8.—En los círculos oficiales se desmiente que Italia haya prestado ninguna ayuda a los nacionalistas españoles después de la firma del pacto, como dice la nota soviética. La verdadera razón de esta nota es la alarma que existe por los constantes triunfos de los nacionalistas españoles.

#### LA NOTA SOVIETICA EN ALEMANIA

Berlin, 8.—La Prensa alemana manifiesta que la nota soviética es una táctica que tiende a ver si consigue salvar en última hora el Gobierno de Madrid. Muchos periódicos atacan al Gobierno de Moscú y sugieren que lo que trata dicho Gobierno es crear una situación difícil en Europa.

#### HOY SE REUNIRA EL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres, 8.—El Comité de no intervención se reunirá mañana. Los allegados de la nota soviética no podrán discutirse hasta tanto se hayan entregado los mismos a los Gobiernos de Alemania, Italia y Portugal y estos puedan contestar con sus observaciones.

#### LA TOMA DE ESCALONA Y EL AVANCE SOBRE MADRID

Londres, 8.—Continúa la lucha violentamente en España. Los nacionalistas han ocupado Escalona, importante posición, haciendo huir al enemigo y capturando muchos prisioneros y material de guerra. Las columnas que intervinieron en esta operación iban mandadas por el general Varela. Los ataques en otros frentes están paralizados, pues el grueso de las fuerzas se está enviando al cerco de Madrid para concentrarlas en el próximo ataque hacia la capital. En Oviedo se sigue luchando con encarnamiento.

#### SE CONSTITUYE EL PRIMER GOBIERNO VASCO

En la semana pasada las Cortes votaron en una sesión el Estatuto de autonomía vasca. Con este mo-



EL EXCMO. SEÑOR

# Don Francisco Rodríguez Sánchez-Espinosa

TENIENTE GENERAL

CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DEL MERITO MILITAR ROJA Y DE SAN HERMENGILDO, CRUCES DE MARIA CRISTINA Y OTRAS CONDECORACIONES POR MERITOS DE GUERRA.

FALLECIO EN BARCELONA EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1936

Sus hijos, don Luis, don Federico, don Fernando, doña Guillermina (ausentes), y don Rómulo; hijos políticos, don Ramón Díaz Delgado, doña Carmen Márquez, doña Remedios Azorín, doña Monserrat Ventosa y doña Concepción Martínez Déniz Figueroa (ausentes); nietos y demás familia;

Ruegan a sus relaciones y personas piadosas una oración por su alma y asistir a la Misa que tendrá lugar en el Altar Mayor de la iglesia del Pilar mañana, sábado, 10 del actual, a las nueve de la mañana, que será aplicada por su eterno descanso; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de abril de 1936.



LA SEÑORA

# D.ª Juana María Pinto de la Rosa

VIUDA DE SANCHEZ RIVERO

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 1.º DEL CORRIENTE

Sus hijos, doña Mercedes, don José, don Francisco y don Tomás Sánchez Pinto; nietos, hijos políticos; hermanos, doña Dolores y don Pedro María Pinto de la Rosa, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades asistan a las misas que por el eterno descanso del alma de la finada, se celebrarán en la iglesia de San Agustín de esta ciudad, el sábado, 10 del corriente, a las nueve de la mañana, favor que agradecerán eternamente. La Laguna, 8 de octubre de 1936.

tivo se ha constituido el primer Gobierno vasco, presidido por uno que ha sido durante muchos años diputado a Cortes.

### SOBRE LA SUPUESTA VIOLACION DEL PACTO DE NO INTERVENCION

Los comisionados del partido laborista inglés han visitado al señor Chamberlain, accidentalmente primer ministro británico, para exponerle los alegatos manifestados por los dos representantes de los rojos españoles sobre la violación del pacto de no intervención. El primer ministro manifestó que el Gobierno inglés estudiaría la cuestión y los peligros que entrañaría el no dejarla completamente clara.

### LA SITUACION EN PALESTINA

El partido laborista en la sesión de hoy deliberó sobre Palestina, acordando que el Gobierno británico debe desarrollar una política que favorezca lo mismo a árabes que a judíos y que debe acabar rápidamente con los desórdenes que existen en dicho mandato.

—Sigue la lucha en Palestina. Las tropas inglesas tuvieron un encuentro con un grupo de unos 200 árabes. Intervino la aviación. En Haifa, un policía indígena fue tiroteado. En Jerusalén mataron a un árabe y su hijo. Se ha identificado al árabe que fué muerto hace unos días. Se trata del denominado «Enemigo público número 2».

Ginebra, 8.—El Comité de política de la Sociedad de Naciones expresó su absoluta confianza en la comisión nombrada por el Gobierno inglés para estudiar la situación de Palestina, así como la imparcialidad que es de esperar de la misma.

### SOBRE LA MANIFESTACION FASCISTA EN LONDRES

El ministro del Interior inglés, Sir John Simon, se defiende de los ataques de que es objeto por los extremistas ingleses, que dicen no prohibió la manifestación fascista

del pasado domingo. Dice Mr. Simón que él no es ningún dictador ni tiene poderes para ello. Sería preciso cambiar antes la Ley inglesa. El no puede prohibir ninguna manifestación ordenada, sea cual sea la tendencia política, lo mismo de derecha que de izquierda. Las autoridades hacen cuanto pueden para mantenerse dentro de una absoluta imparcialidad.

### LOS COMUNISTAS

Los comunistas dicen que el próximo domingo celebrarán una manifestación en el East End de Londres, a la que asistirán 10.000 afiliados.

### LABOR COMUNISTA

Londres, 8.—Muchos londinenses se vieron en dificultades ayer para ir a sus ocupaciones. De repente se declararon en huelga dos mil conductores de autobuses de 57 líneas. Al terminar el día habían llegado a un acuerdo y esta mañana la situación se había normalizado.

### Agencia Havas

#### UNA INTERVIU CON DON ANGEL HERRERA

Paris, 8.—En una interviu del corresponsal de Havas a don Angel Herrera, fundador de los diarios madrileños «El Debate» y «Ya», diputado por Granada, ha expresado su confianza en el rápido triunfo de Franco.

Definió la posición actual del partido de Acción Popular que cree —dice el corresponsal— inspiró el señor Herrera.

Acción Popular era un partido parlamentario porque creyó equivocadamente que con la República en España habría verdadera democracia, donde las ideas podrían ser emitidas y propagadas libremente.

En realidad, las izquierdas no ad-

SE COMPRA PLOMO, PAGADO A BUEN PRECIO. PARA OFERTAS, DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO, SAN FRANCISCO, 7

mitian más democracia que la que favorecía a sus afiliados. La consulta electoral de 1933 determinó el triunfo de las derechas, pero entonces estalló la revolución de Asturias.

En febrero último, la victoria electoral de las derechas hubiera sido total de no haber mediado los atropellos y las violaciones a la ley de toda índole.

Ante la acción injusta y la parcialísima del Gobierno del Frente Popular desbordado por formaciones extremistas, cada vez más tiránicas, los dirigentes de Acción Popular convencieron de que era imposible laborar en la democrática España.

El movimiento surgió el 18 de julio. Diversos grupos juveniles de Acción Popular, sobre todo, de las provincias castellanas, luchan denodadamente junto a falangistas y tradicionalistas contra el Gobierno de Madrid.

Gil Robles prestó muy valiosa ayuda al movimiento.

En realidad no hay en España guerra civil, ni rebeldes, sino acción, fuerzas nacionalistas que sostienen una verdadera guerra de conquista, porque combaten contra los rojos que han aborrecido siempre las tradiciones y glorias de España y que no tienen de españoles más que el apellido.

—¿Cuál cree que será la situación de la Prensa en España si triunfa Franco?

—Como el nuevo orden, distinguirse por la vigilancia del Estado sobre la vida nacional, la Prensa lógicamente estará intervenida a fin de que desde ella no se haga propaganda contra los intereses nacionales.

Angel Herrera, fundador de «El Debate», principal animador de Acción Popular, encuéntrase en Zurich actualmente.

### Radio F. E. de Valladolid

#### SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS Y SIGUENZA CAEN EN PODER DEL EJERCITO

Valladolid, 8.—Nuestras tropas victoriosas han ocupado San Martín de Valdeiglesias. En el frente de Aragón han entrado en Sigüenza y en el frente de Guadarrama en Navalperal. En este último punto se encontraba instalado el cuartel general del general Mangada.

### Radio Roma

(A las 17 y 40)

#### ANIVERSARIO DE LAS MILICIAS FASCISTAS

Roma, 8.—El diario oficial del partido fascista italiano anuncia que con motivo del aniversario de la creación de las milicias fascistas de camisas negras, se verificará un desfile en el que tomarán parte tres regimientos de a tres batallones de camisas negras con todo el material, así como fuerzas de camisas negras de artillería pesada, batallones ciclistas, alpinos, etc. Este desfile se hará ante el Duce.

#### AGRADECIENDO EL PESAME DADO POR MUSSOLINI

El Regente de Hungría, Hortig, ha contestado al señor Mussolini, agradeciendo el telegrama de pesa-

me que éste le envió con motivo del fallecimiento del general Gombos y recordando una vez más las excelentes relaciones entre los dos países.

### LLEGA EL CADAVER DEL GENERAL GOMBOES

Budapest, 8.—Ha llegado anoche el tren especial que condujo el cadáver del general Gombos. Este ha sido expuesto en el Palacio del Parlamento. Se hacen extraordinarios preparativos para dar la mayor solemnidad a los funerales.

El conde de Ciano, ministro de Asuntos Exteriores de Italia, saldrá esta noche de Roma con objeto de asistir a los mismos en representación del Gobierno y de la nación italiana.

### LA CONTRADICCION DE LOS LABORISTAS INGLES

Se comenta grandemente la contradicción entre las doctrinas del partido laborista inglés contraria a los armamentos y el acuerdo de dicho partido en Edimburgo de apoyar al Gobierno inglés para el aumento de armamentos británicos.

### EL PREFECHO DE LOS LABORISTAS

La iniciativa del partido laborista inglés de destacar una comisión para visitar al señor Chamberlain con motivo de lo que ellos consideran infracción del pacto de no intervención, se considera como un pretexto para ver si pueden enviar elementos de combate a los rojos españoles con objeto de que continúe la guerra civil.

### LA SITUACION EN LA ABISINIA NO CONQUISTADA AUN

Los periódicos ingleses dan la noticia de la salida del cónsul británico en Gore, único consulado que quedaba en la Abisinia no conquistada aún por Italia. El periódico «Morning Post» dice que este es el golpe de gracia al acuerdo ginebrino de admitir la delegación etiópica. El «Times» dice que los extranjeros que quedaban en Gore habían quedado bajo la protección del consulado británico, pero que como el estado de anarquía era intolerable, tuvieron que marcharse todos, por lo que el consulado no tenía razón de existir. Termina diciendo que esta es la situación en la zona que dice el Negus aun gobierna.

### SE LANZA EL ULTIMATUM A MADRID

Gibraltar, 8.—La aviación nacionalista voló sobre Madrid, lanzando un ultimatum para que se rinda.

### EL EXODO DEL ORO ESPAÑOL

El exodo del oro español se considera en los centros internacionales como un fraude sin precedentes en la historia política del mundo y que solo tiene por objeto prepararse los componentes del Frente Popular para cuando tengan que huir.

### RUSIA LA ROJA Y LOS ESPAÑOLES ROJOS

El periódico moscovita «Pravda» hace resaltar las manifestaciones que se celebran en Rusia a favor del Gobierno rojo de Madrid, así como las suscripciones constantes que se verifican.

### OTRO QUE DIMITE

Belgrado, 8.—El señor Molgar, encargado de Negocios de España en Yugoslavia, ha presentado su dimisión al Gobierno de Madrid. Se hace resaltar que este señor fué nombrado para dicho cargo por el Frente Popular.

### EL COTOLICISMO EN POLONIA

Varsovia, 8.—El Cardenal Primado ha ordenado se hagan precios religiosos por los millones y millones de rusos cristianos que padecen en Rusia el yugo bolchevique. Hizo resaltar la fe demostrada por los heroicos defensores del Alcázar de Toledo y que todos los católicos polacos tienen que admirar.

### LA PERSECUCION QUE SUFRE LA IGLESIA

Amsterdam, 8.—En una pastoral del Primado de Holanda se hace resaltar la persecución que sufre la Iglesia bajo los comunistas.

## FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA

(Mineral natural)

DEPOSITO:

Candelaria, 19

Teléfono, 1145

# Ultima hora

## Se confirma oficialmente la rendición de San Martín de Valdeiglesias, Navalperal y Singüenza

## LA AVIACION NACIONAL HA BOMBARDEADO A ALICANTE, MALAGA, VALENCIA Y BARCELONA

### Radio Coruña

Oficialmente se confirma la toma de las posesiones de San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares y Sigüenza.

Las fuerzas continúan desplegando gran actividad, obteniendo señalados triunfos en Soria y Guadalajara.

En Navalperal de Pinares, último baluarte de las huestes de Mangada y cuartel general de éste, los rojos se habían atrincherao fortísimamente, siguiendo las órdenes recibidas de Madrid de continuar resistiendo. Era el único lugar de aprovisionamiento de que disponían y el cual realizaban por medio de un tren blindado. La toma de esta población se hizo sin disparar ni un solo tiro, presentándose a las fuerzas una brigada de Infantería que realizó la entrega.

San Martín del Valdeiglesias fué tomada por las fuerzas de la séptima división, a las órdenes del general Mola. Se ocupó al enemigo gran cantidad de material y entre este 27 cañones, 100 coches ligeros, 2 piezas del 75, 1.500 proyectiles de artillería, un quirófano y diez cañones del 105. Se le hicieron prisioneros 32 guardias de Asalto y gran cantidad de muertos.

En el sector de Guadalajara fué ocupada Sigüenza. Esta población estaba cercada por las fuerzas nacionalistas desde hace algunos días, habiéndosele ocupado al enemigo gran cantidad de material y causado muchos muertos y heridos. El número de muertos es de 200, según manifiesta Sevilla.

### MALAGA BOMBARDEADA

Granada, 8.—Hoy durante dos

horas la aviación nacional voló sobre Málaga, bombardeándola, habiendo causado grandes desperfectos.

### ENLACE FERROVIARIO

Toledo, 8.—Con la toma de Santa Cruz de Retamares, plaza de gran importancia, queda establecido el rápido enlace ferroviario con el sector de Gredos y Toledo.

### UNA ALOCUCION DEL GENERAL ARANDA

Oviedo, 8.—A la una de la tarde el general Aranda pronunció una brillante alocución a sus tropas por el brillante comportamiento desplegado ante los ataques de los rojos a aquella capital y el descalabro que les habían causado.

### DERROTA COMUNISTA

Valladolid, 8.—Las columnas gallegas que operan en el Norte han derrotado una columna roja entre Gredos y Oviedo.

### MALESTAR ENTRE LOS OBREROS

Madrid, 8.—Los obreros empleados en las obras de fortificación de la capital se han manifestado, negándose a seguir trabajando porque los jornales ofrecidos por tal trabajo no les son pagados.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION NACIONALISTA

Sevilla, 8.—La aviación nacionalista ha bombardeado hoy las poblaciones de Alicante, Málaga, Valencia y Barcelona.

## Ha sido dispuesto por la superioridad la militarización de todo el personal de la Comandancia de Marina

Por reciente disposición del Gobierno de Burgos, queda militarizado el personal procedente de los cuerpos de la Armada, quienes usarán el uniforme que tenían antes de convertirse en Delegaciones

de Marina; y los oficiales de la Subsecretaría de la Marina civil y los prácticos usarán las insignias de teniente navío o alférez de navío, según procedan de capitanes o pilotos de la Marina mercante, en el lado izquierdo del pecho.

## AHORRO

LIBRETAS DE AHORRO

CUENTAS DE AHORRO

AHORRO INFANTIL

AHORRO A PLAZO FIJO

HUCHAS. TRANSFERENCIAS

¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

### UNA FESTA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



# Notas de la Comandancia General

## SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTE DE OPERACIONES

Recaudación en una fiesta de San Andrés, 13750 pesetas; los empleados del almacén de don Pedro Duque: don Antonio Alonso, 10; don Bonifacio Alonso, 10; don José Carrillo, 5; don Juan Darias, 5; don Andrés Alonso, 5; don Guillermo Hernández, 5; don Francisco Rosales, 5; don Francisco Melán, 5; don Zenón Torres, 5; don José Méndez, 5; don Sebastián Hernández, 5; don José de la Cruz, 5. Recaudado por don Juan Rodríguez y don Agustín Díaz en Barranco Hondo de Candelaria, según el siguiente detalle: doña Joaquina Martín, 25; don Víctor Baute, 15; don Rafael Martín, 5; don Marcos Delgado Ramos, 5; don Juan Rodríguez y Rodríguez, 525; don Agustín Díaz, 525; don Antonio Rodríguez Rodríguez, 5; don Florentín Trujillo, 5; don Pedro Albertos Alonso, 5; don Modesto Baute, 5; don Antonio Alberto Ramos, 5; doña Francisca Delgado Díaz, 5; doña Consolación Marre, 350; doña Juana Ramos, 050; don Miguel Albertos Ramos, 1; don Isidoro Hernández, 030; don Gregorio Alberto, 1; don Santiago Pesano, 2; don Miguel Martín, 2; don Manuel Delgado Cuevas, 1; don Juan Martín Cuevas, 1; don Agustín Hernández Delgado, 020; don Juan Hernández Ramos, 050; don Ignacio Hernández Ramos, 030; don Antonio Hernández Rodríguez, 030; don Agustín Delgado, 070; doña Antonia Delgado, 020; doña Eusebia Martín, 1; don Pedro Pérez, 1; don José Rodríguez Afonso, 1; don Manuel Castillo, 1; don Teodoro Castillo, 1; don Isidro Hernández, 2; don Antonio Alonso Díaz, 2; don Gumersindo Núñez, 3; don Juan Núñez Castillo, 3; doña Carmen Delgado Cuevas, 050; don Juan Delgado Cuevas, 040; don Agustín Ramos Delgado, 1; don Eduardo Ledesma, 010; don Bernardino Rodríguez Martín, 050; don Antonio Ramos Núñez, 1; don Antonio Rodríguez Delgado, 1; don Guillermo Pinto, 080; doña María González Núñez, 1; don Domingo Rodríguez Delgado, 050.

Suma y sigue 33480 pesetas.

## CONTINUACION DE LA RELACION DE DONATIVOS PARA EL SOLDADO

Don Vicente González y don Cirilo Hernández Bravo, 75 pesetas. Total recaudado el día 7, 75 pesetas. Recaudado hasta el día 6 de octubre, 362.865'80 pesetas.

## RECAUDADO EL DIA 7, 75 PESETAS. SUMA LO RECAUDADO HASTA LA FECHA, 362.940'80 PESETAS.

### DONATIVOS EN ORO

Comité de San Miguel  
Don Juan García Hernández y su hijo don Segundo, 1750 gramos, en tres pares de zarcillos y

### DONATIVOS PARA EL ALCAZAR DE TOLEDO

Un señor admirador de la gesta heroica de los cadetes de Toledo ha hecho donación en esta Comandancia General de dos tomos de la Geografía Universal Atlas Pertes (grande) y de dos tomos del Quijote, edición de lujo en piel-Mon-

crificio, abnegación, entereza, no son cosas que precisen los soldados de la cruzada de recuperación. Tienen tesoros de todo ello en el pecho y en el alma. Armas, elementos de combate, tampoco lo necesitan. Que hay un Gobierno fuerte, un Estado previsor, como ninguno de los que han regido los destinos de nuestra Patria en los últimos años, que provee todas estas necesidades. Pero si precisan de algo: de eso que sólo el espíritu maternal nutrido de bondad y ternura de la mujer española, en este caso de la tinerfeña, puede procurarles; de la atención amorosa del hogar; de la prenda de abrigo, en el desamparo de las noches de ventisca y lluvia; acaso de la venda blanca y limpia para la herida que dejara correr la sangre generosa en riego magnífico de fervor renaciente.

Todo eso lo va a procurar el taller que acaba de inaugurarse. Compenetrada de la necesidad imperiosa de tal obra, del sentido práctico, como antes decimos, que la informa e inspira, esta Comandancia general ha querido prestarle, a más del apoyo moral brindado desde el primer momento, y de la ayuda impulsora otorgada, una ayuda material, directa e inmediata. A este fin ha hecho la aportación a la obra de un donativo inicial de mil pesetas, esperando que el público tinerfeño, tan generoso y caritativo, que tan bien sabe vibrar

ante iniciativas de este género y carácter, comprenda el deseo que a todos nos anima y se apreste a hacer un nuevo esfuerzo—sacrificio, no, que todos sabemos lo que como tal puede considerarse—, brindando, sin necesidad de requerimientos y mucho menos de imposiciones, un apoyo decisivo, una cooperación entusiasta, valiosa, a esta empresa, advirtiendo su verdadero significado, importancia y valor.

Esta cooperación—ya se ha dicho—, puede hacerse aportando al taller, no sólo metálico, sino también prendas y efectos, útiles, telas y materiales. De cualquier forma que se haga, teniendo en cuenta la diversidad de labores que han de efectuarse en él, tendrá utilización el donativo. Pero hay que hacerlo. Esta Comandancia General espera que se haga, sin otra indicación, y confía en que una vez iniciada la obra, no habrá de detenerse, ni enfriarse el entusiasmo que la impulsa en sus comienzos, siendo nuevo timbre de orgullo en el escudo de esta ciudad que no en vano ostenta los títulos de Muy Benéfica, Muy Leal e Invicta.

### SUSCRIPCION PRO AVIACION

Doña Eraria Mena, 1 peseta; don Bernardino Rodríguez, 1; don Sinfoniano Acosta, 1; don Ignacio Ramos, 025; doña Inés Mena, 025; doña Marina Delgado, 050; doña

Rafaela Rodríguez, 1; doña Teófila Delgado, 2; doña María Díaz, 5; don Juan Hernández, 5; doña Carmen Hernández, 050; doña Victoria Hernández, 5; doña María Martín, 5; doña Efigenia Hernández, 5; don Miguel Hernández, 2; don Avelino Hernández, 15; don Antonio Martín, 11; doña Ignacia González, 1; don Domingo Bacallado, 1; doña Antonia Pérez Chaves, 1; don Juan Díaz, 5; don Pedro Torres, 3; doña Aurora Hernández, 4; don José Hernández, 5; doña Mercedes Bacallado, 2; doña Josefa Bacallado, 2; doña María Díaz Trujillo, 1; don José Trujillo, 5; don Gregorio Mejías, 5; don Domingo Martín, 1; Colegio Oficial de Agentes Comerciales, 633'30; Compañía de Sanidad Militar, 675; Ayuntamiento de Tenerife, 2.962'35; doña Adoración Martínez, 100, sucesora de don Manuel Quintero (segunda aportación); ha ofrecido una tercera) 5.000; Masa Coral Tinerfeña, 100; don Desiderio Sánchez (primera aportación), 150; don Juan Ojeda Zamorano, 300; doña Otilia Evora, viuda de Jiménez, 200; don Pascual Salmerón (segunda aportación), 25 pesetas.

Suma y sigue, 667.187'20 pesetas.

SE COMPRA PLOMO, PAGADO A BUEN PRECIO. PARA OFERTAS, DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO, SAN FRANCISCO, 7

## ¡Oro, oro, oro!

España lo necesita para reponer el que los traidores exportan. Entregad vuestras monedas y alhajas. ¡TINERFEÑOS! Entregando vuestro oro hacéis un gran servicio a España.

una cadena; don Daniel Feo, 22, una moneda, un anillo, una muela, un trabador y un trozo; doña María Delgado, 420, unos zarcillos, un anillo, tres trozos; doña Fidencia Bello, 1; unos zarcillos; un desconocido, 030, un zarcillo; doña Julia Galván, 2, un anillo; doña Celia García, 725, dos anillos y un par de zarcillos; doña Martiniana González, 3, una traba y dos trozos; don Paco Medina, 4, un anillo; doña Edelmira Alfonso de Alfonso, 350, un anillo, una cadena, un par de pendientes, un pendiente más; doña Herminia Quintero, 430, un alfiler y dos zarcillos; don Desiderio Feo, 59, un reloj, una cadena con dije, dos anillos y dos alianzas.

Comité de Punta Hidalgo  
El Comité de Punta Hidalgo para la recogida de oro ha quedado constituido con las siguientes personas:

Doña Catalina Suárez Suárez, doña Guadalupe Alonso Suárez, doña Cristina Martín Martín, doña Angela Alonso Melán y doña Juana González Suárez.

### SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

taner, con destino a la Biblioteca del Alcázar de Toledo. También ha entregado cien pesetas para la reconstrucción del Alcázar. Rasgo de patriotismo que de seguro tendrá muchos imitadores.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 8 DE OCTUBRE DE 1936

El Excmo. señor general secretario del Estado español de Guerra en Burgos, en radiograma fecha 7 del actual, me dice lo siguiente: "Ruegole ordene que Cuerpos ese territorio remitan a esta Secretaría relación nominal de jefes y oficiales que prestan servicios en ellos y en diversos Cuerpos y Dependencias con expresión de Diario o Boletín Oficial de su destino si son por agregación, especificando los de activo retirados y complemento. Asimismo deberán remitir noticias de material existente en Parques y Almacenes de Artillería, Ingenieros, Sanidad e Intendencia y en poder de Cuerpos o Unidades".

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento, debiendo los jefes de Cuerpo, Centros y Dependencias de este archipiélago remitir directamente a la citada Secretaría, las relaciones del personal que se interesa, las cuales deberán quedar depositadas en Correos en el día de mañana, y a esta Comandancia General las noticias de material que también se solicitan, las cuales tendrán entrada en la misma antes del día 10 del actual.

El coronel jefe de Estado Mayor, Teófilo G. Peral.

### LA INAUGURACION DEL TALLER PATRIOTICO EN EL CIRCULO MERCANTIL

En la tarde del miércoles último tuve ocasión de asistir al acto de la inauguración del taller patriótico para la confección de vendas, prendas sanitarias y de vestuario para el Ejército, instalada en los salones del nuevo Círculo Mercantil de esta capital.

Acto simpático y atractivo en sumo grado, del cual guardaré un imborrable recuerdo. En él, representada de un modo brillante la mujer tinerfeña, española por excelencia, mujer dotada de todas las virtudes que han glorificado y santificado a sus hermanas de raza, a través de todas las páginas de nuestra Historia inmortal, daba testimonio vivo de su fervor patriótico, de su entusiasmo y de su abnegación, adscribiéndose a una obra magnífica, del más alto e indudable sentido práctico.

Hay que tener presente lo que esta labor que se inicia puede representar, de estímulo y de ayuda, para las huestes gloriosas de nuestro Ejército, hoy empeñadas en la obra sublime de la reconquista del suelo patrio, arrojando de él las malas simientes del marxismo destructor y del funesto antiespañolismo que infiltraran en el corazón de parte de nuestro pueblo los sicarios de Moscú y los lacayos indignos del tiránico poder del judaísmo y la masonería. Entusiasmo, fe, ardor para la lucha, espíritu de resistencia y sa-

## DESDE VALVERDE

# Brillante fiesta catequística Tríduo al Sagrado Corazón de Jesús

Valverde ha marcado una fecha blanca de fervor religioso y de entusiasmo patriótico, el día 27. Fue un estallar magnífico y desbordante de alegría. Una manifestación fervorosa surgió al contacto de la fe y de los rasgos heroicos de nuestro invencible Ejército, salvador de España. El puñado de valientes falangistas de Valverde con su uniforme que nos habla de arrojo y entusiasmo y conquistas y heroicidades y proezas, los niños y niñas de la catequesis que celebraban su primera Comunión, las damas y jóvenes de Acción Católica, siempre firmes en sus ideales a pesar de las persecuciones de que han sido objeto, la fuerza de la invicta Guardia civil, todos contribuyeron a la apoteosis de luz de la fiesta. Y el venerable señor cura párroco con las innumerables facilidades que nos prestó, fue el alma de la misma. No olvidará jamás Valverde las horas intensísimas de júbilo de la emocionante fiesta.

La parroquia celebraba su fiesta anual de la Comunión de los niños de la Catequesis. Y este año se organizó, como preparación a acto tan trascendental, un Tríduo al Sagrado Corazón de Jesús, como desagravio por las ofensas que sus malos hijos le han inferido. El altar mayor surgía como una visión de paz y de gloria. Arriba, en su nicho, la imagen de nuestra Señora de la Concepción sonreía gentil entre un rutilar de luces y nu-

den perfectísimo y en dos grandes hileras, los niños y niñas de la Catequesis, las señoras y jóvenes de Acción Católica y los jóvenes falangistas vigorosos, valientes, rompiendo el dique frío del que dirán, se acercaron a la Sagrada Mesa. Más de un centenar de personas recibieron a Jesucristo Rey en sus almas. Entre tanto rodaban en el silencio del momento las estrofas de cantos eucarísticos que eran el arrullo del idilio entre Jesús y el alma.

Después, la procesión del Sagrado Corazón de Jesús. Le precedían los niños y niñas de la Catequesis en doble fila. Y, formando la guardia de honor, Falange Española. Y después, el público numeroso. El entusiasmo se desbordó. El público cantaba el "Himno de la Juventud Católica". "Siempre fiel", "Cristo vence..." Y era tal el fuego con que se cantaba y tal la emoción del momento y tanta fe en aquellas palabras de "Sí, reinará en nuestra nación el Sagrado Corazón", que en los ojos de muchos brillaban las lágrimas. Eran lágrimas de alegría al asistir al triunfo de Cristo Rey y ver de nuevo a Jesús por las calles, después de tanto tiempo que había estado oculto por el sectarismo que nos desgovernaba.

En la plaza de la Iglesia, las señoras de la Acción Católica sirvieron el desayuno a los falangistas y a los niños de la Catequesis entre vivas clamorosos a Cristo Rey, España Católica, Toledo, general Franco, Falange Española, Ejército, etc.

A las tres de la tarde, cánticos melodiosos poblaron las calles de Valverde. Eran los niños de la Catequesis que dirigidos por sus catequistas habían salido desde el templo parroquial, cantando vibrantes de alegría, hasta el lugar donde les esperaban las guaguas. En una subieron los niños con los falangistas y personas que se sumaron a su alegría, en otra las niñas con las señoras y señoritas de Acción Católica y de Falange Española entre aclamaciones y vitores. En la espléndida finca de don José merendaron todos los asistentes. Al volver a Valverde, el entusiasmo indescriptible era ya explosiones de júbilo. Se organizó una manifestación improvisada por las calles, durante una hora, con vivas entusiastas y delirantes que fueron un magnífico colofón a la brillante fiesta catequística...

Leopoldo MORALES ARMAS  
Seminarista

## Los Comedores Infantiles

### DONATIVOS EN ESPECIES

Don José María Mesa, media docena de vasos, media docena de tazas media docena de platos chicos y media docena de platos grandes; don Manuel Cruz, 115 kilos de plátanos; don Florencio Oliva, tres lenguas de vaca; señora del capitán Amador, 10 babys para niñas; don Ricardo Alvarez, cinco kilos de arroz, cinco de lentejas, cinco de fideos, cinco de azúcar y dos barras de dulce; doña María Pastor López, dos kilos de judías, dos de arroz, una de garbanzos y una caja de dulce; doña Carmen Lombet, una barra de dulce, dos latas de salmón, una botella de miel y dos kilos de almendras y nueces.

### DONATIVOS EN METALICO

Viuda de Gil, 50; don José Ma-

ría Mesa, 5; Junta Provincial Protección de menores, 500; don Juan Martín González y señora, en memoria de sus hijos Juan Fulgencio y Juanelita, 54; don Jorge Menéndez, 25; señorita Pilarín Rodríguez, su donativo semanal, 150; Compañía Trasmediterránea, 8140 La Casa Antonio C. González, 108'35; personal Casa Antonio G. González, 108'35; personal de don Manuel Cruz, 190'20; la Casa don Manuel Cruz 190'20.

### SUSCRIPCIONES MENSUALES

Doña Fernanda Alonso Silhuto de Alvarez, 5; Argeo y Asia Semán, 5; don Bernardino Semán, 5; don José María Mesa, 5; don Juan Martín González y señora, en memoria de sus hijos Juan Fulgencio y Juanelita, 4 pesetas.

Para bailes y círculos  
el gran Superdragon de 11 valvulas de gran potencia  
Pilot  
De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE, HONORIO ARIENLA - Betancour Alfonso, 36

Establecimientos donde se admiten donativos para la suscripción pro-balillas, iniciada por "Gaceta de Tenerife"

ESTANCO CONCHITA.—Plaza de la Paz.  
LIBRERIA CASTILLA.—Calle del Norte.  
ALMACEN "LOS DOS HERMANOS"—Viera y Clavijo, 23.  
ALMACEN DE CALZADO.—Manuel Cremades.—Plaza del Teatro.

Nueva rebaja de precios  
Carbón de cok  
de inmejorable calidad lo vende esta Fábrica de Gas  
a Ptas. 55 la tonelada y a Ptas. 3'00 el quintal  
PUERTO EN FABRICA  
Se admiten revendedores.  
DESAPACHO: FABRICA DE GAS.—CALLE REGLA

VIDA CANARIA

Información de la Provincia y la Región

San Andrés

BENEFICIO AL EJERCITO

Relación de las personas que contribuyeron en este espectáculo: Don Juan Hernández, plas. 33'00 " Angel Pérez ... 47'00

Total pesetas ... 80'00 Estos señores como dueños de los camiones que trajeron los concurrentes de Iguete el importe del pasaje, con un total de 80 pesetas, se le dió ingreso según consta en la hoja de liquidación.

Las señoritas Rosario Rodríguez en compañía de sus amigas Silveria Rodríguez, Emilia Negrón, María Álvarez y Marina Baute, hicieron entrega de pesetas 10'40 por

venta de banderitas, incluidas también en la liquidación.

El señor encargado de la Planta Eléctrica suministró el fluido gratuitamente para esta función.

También prestaron valiosa ayuda en este espectáculo don Manuel Cruz Molina jefe de Acción Ciudadana de Iguete de San Andrés y el cabo de la Guardia municipal de este barrio don Domingo Rodríguez de León, como también los jefes de Acción Ciudadana de Bufadero y San Andrés.

Lo que esta empresa hace constar para satisfacción de los interesados.—Ramos y Rodríguez.—San Andrés de Tenerife, 30 de septiembre de 1936.

Tacoronte

GRAN FESTIVAL PATRIOTICO

Como hemos venido anunciando y por no haberse celebrado el pasado domingo, el próximo día 11 del corriente, a las tres de la tarde se celebrará en nuestro campo de deportes de la sociedad Unión y Recreo una fiesta deportiva a beneficio del Ejército salvador que acudilla el ilustre y glorioso general Franco.

A esta fiesta según anunciarnos, asistirán el comandante militar de esta plaza y demás autoridades civiles y militares así como también las milicias de Falange Española de las JONS y la de Acción Ciudadana que al mando de sus respectivos jefes desfilarán ante las autoridades mencionadas.

Seguidamente se izará en el mástil del Campo la bandera nacional, la cual será entregada por los capitanes de los equipos de fútbol que toman parte en este espectáculo al señor comandante militar.

A continuación se celebrará una carrera de sortijas en motocicletas con la cooperación del "Moto Club Tenerife", para cuyo fin han sido donadas preciosas cintas por distinguidas señoritas de esta localidad.

La fiesta será amenizada por la Banda municipal de esta localidad cedida galantemente por el Excmo. Ayuntamiento.

Dado el carácter patriótico de esta fiesta, no dudamos sea un éxito para la sociedad Unión y Recreo organizadora de este espectáculo, y un lleno rebotante en nuestro campo de deportes.—Por la directiva, Julio Benitez Ramos.

Sauzal

REPOSICION DEL CRUCIFIJO EN LAS ESCUELAS

El pasado domingo, día 4 del presente mes, se verificó en este pueblo, con gran solemnidad, la reposición de los Crucifijos en las escuelas. El acto, cuidadosamente preparado hasta en los menores detalles, comenzó con una Misa cantada, oficiando el digno párroco de este pueblo, don Miguel Caballero, estando el coro a cargo de distinguidas señoritas de la localidad. Asistieron a este acto una nutrida representación de Acción Ciudadana—la que hacia la guardia de honor al pie del altar—, al mando de D. Nicolás Alvarez Avila, un pelotón de Falange, mandado por don Juan Fernández del Castillo, autoridades municipales, los maestros nacionales, acompañados de sus alumnos y una numerosa concurrencia.

Durante la misa dirigió la palabra a los concurrentes a tan hermoso acto el señor cura párroco, expresándose en términos de gran inspiración y oportunidad, haciendo resaltar los puntos maternidad y educación, hogar y escuela, estableciendo entre ambos un estrecho lazo de unión ideal que sólo la religión puede cumplir.

Terminada la Misa se organizó una procesión, a la que concurrieron autoridades y milicias citadas, así como niños, maestros y numerosísimo público. Las cruces eran llevadas por los niños, y el acto de colocar el Crucifijo en el local-escuela revistió caracteres de verdadera solemnidad. Realizó el acto la Banda municipal de música de la Matanza, la que interpretó repetidamente el Himno de Falange y diversas composiciones. El público se sumó con gran entusiasmo al acto, no cesando los vivas entusiastas a España, al Ejército salvador, al glorioso general Franco, a Acción Ciudadana y Falange, siendo coreado el Himno de esta organización con gran entusiasmo.

Los niños fueron espléndidamente obsequiados por el Ayuntamiento.

En resumen, un gran festival, por cuya cabal organización hay que felicitar al alcalde don Juan García Avila y al secretario del Ayuntamiento, don Tomás Felipe Mora, ya que gracias a sus previsiones la fiesta revistió caracteres de solemnidad y júbilo patriótico.

EL CORRESPONSAL

San Miguel

LA FESTIVIDAD DE SAN MIGUEL

Este año en la festividad de San Miguel, patrono de este pueblo, por circunstancias muy atendibles, de todos conocidas, solo se verificarán los actos propiamente religiosos, que revistrán una solemnidad grandiosa, asistiendo una concurrencia extraordinaria. Hubo un hermoso Novenario, en el que varias veces dirigió la palabra a sus feligreses nuestro culto y virtuoso párroco don José Flores, llevando al corazón de sus oyentes las excelas doctrinas de Cristo, en esa forma tan amena e interesante, como él sabe hacerlo. El día 28, a las ocho de la noche, fué la bendición de la luz eléctrica recientemente instalada. Fué un derroche de arte. La iluminación de la iglesia de San Miguel es una prueba fehaciente del gusto exquisito de nuestro párroco.

En este acto ocupó la sagrada cátedra el virtuoso párroco de Granadilla, que nos deleitó con un brillante discurso.

La función religiosa, con vestuario y cantada por un coro de señoritas de esta localidad, resultó solemnísima. Predicó el elocuente orador sagrado don Ricardo Pereira Díaz; su interesante oración sagrada, una verdadera filigrana, fué un canto de exaltación a la religión y la Patria, muy oportuno y que merece los mayores elogios.

Como broche de oro para cerrar estas fiestas dedicadas a la Religión y la Patria, tuvo lugar el acto de colocar nuevamente el Crucifijo en todas las escuelas de este pueblo de San Miguel, que se verificó en la forma de ritual y con la mayor solemnidad y concurrencia. Después de la Santa Misa, en

merosísima Comunión, se bendijeron los Crucifijos, y nuestro párroco dijo unas muy sentidas y elocuentes palabras alusivas al acto. Luego, el párroco, autoridades, maestros nacionales con los niños de las escuelas, fuerzas de Falange y numerosísimo público, marcharon a todas las escuelas de este pueblo, donde con la mayor solemnidad se colocó el Crucifijo. Fué un acto edificante y conmovedor. En una de las escuelas, y a petición del público, volvió a hacer uso de la palabra el sacerdote, la que hubo una fervorosa y nu-

te don José Flores, que con los ideales de Religión y Patria nos brindó una magistral charla, que fué muy aplaudida. Durante estos actos se dieron muchos vivas a Cristo, a España y al general Franco.

De los actos verificados estos días anteriores, hay dos que destacan por lo que significan. El ver nuevamente nuestra querida bandera bicolor, simbolo de España; y el regreso de Cristo a las escuelas, simbolo del amor universal, sin el cual los pueblos caminan hacia el caos.—M. Hernández.

Arafo

REPOSICION DEL CRUCIFIJO

Con inusitada brillantez y superando a todo cálculo, se celebró el primero de los corrientes en este pueblo, la reposición del Crucifijo a la escuela, de la que por esos seudos intelectuales, por mandato de la masonería, y al grito de "conciencias libres", fué arrancado, no para hacer una escuela grande e independiente en el pensar, sino con el fin de acabar con lo inacabable.

Para los que éramos católicos, el Crucifijo no había desaparecido, siempre estaba con nosotros, reinaba en todos lados; nos presidía en la escuela; por eso, ayer en Arafo, es de los días que no se olvidan jamás, el pueblo en masa asistió a todos los actos viéndose en muchos ojos brillar las lágrimas de la emoción que tales actos produjeron.

A las ocho de la mañana, da comienzo la función religiosa, que organizada por los maestros nacionales de la localidad, reviste una espléndida grandiosa; la iglesia rebosante de flores dábale mayor realce, la asistencia de Acción Ciudadana, Flechas y Falange que con su banda de música, trompetas y tambores cubrían la nave del templo; los maestros nacionales, discípulos, las autoridades y numerosos fieles, lo llenaban totalmente.

Durante el Santo Sacrificio, el cura párroco don Hildebrando Rebozo, en sentidas frases, pronunció una plática que nos llegó al alma hablaba del niño, de la Moral y de la Escuela...

Después de la Misa, el público se coloca en los lugares indicados para oír el sermón que el señor Magistral pronunciaba en la Iglesia de San Agustín, en La Laguna; las fuerzas en perfecta formación desfilaron, siendo ovacionadas en todo el trayecto. A continuación retornamos a la iglesia, de donde son sacados en procesión los Crucifijos, siendo colocados por el señor párroco en cada una de las escuelas, siendo estos momentos de verdadera emoción, dándose sin cesar vivas a Cristo-Rey, a España y al general Franco.

Terminados estos actos, la concurrencia se dirige al casino Unión y Progreso, donde fueron espléndidamente obsequiados por el Ayuntamiento los niños, fuerzas, autoridades y numeroso público; durante el refresco pronunció unas palabras el ex ministro de Industria y Comercio, don Andrés Orozco, el cual hizo patente su adhesión al movimiento nacional, abogando por la salvación de España. Y termina dando vivas al Ejército y al general Franco. El maestro nacional, hijo de este pueblo don Francisco Rodríguez, pronunció igualmente unas palabras, siendo ambos oradores muy aplaudidos.

Un día grande, que jamás olvidará Arafo.

No terminamos esta breve reseña sin felicitar al señor alcalde, don Domingo Carballó, así como al maestro nacional don Domingo Martín, organizadores de tan grandioso espectáculo.—EL CORRESPONSAL.

Los Sauces

LA REPOSICION DEL CRUCIFIJO EN LAS ESCUELAS

En el pueblo de Los Sauces, como se ha celebrado en todos los pueblos de España, gloriosamente rescatados a la tiranía roja, se celebró solemnemente el pasado domingo, la reposición del Santo Crucifijo en las escuelas de un modo público y oficial.

A las tres de la tarde, el templo parroquial se hallaba invadido por una muchedumbre de niños, alumnos de las escuelas nacionales, que llevaban ramos de flores y por numerosos fieles.

Procedióse a la bendición de los Crucifijos que se hallaban sobre el altar mayor, y a la adoración de las cinco llagas de Jesús Crucificado, organizándose a continuación una procesión sin precedentes en este pueblo durante los últimos años. Abría la marcha la bandera nacional con la imagen del Sagrado Corazón y a continuación los niños de las escuelas en dos filas, con la bandera y Crucifijo respectivo, acompañados de los señores maestros.

La procesión recorrió las cuatro escuelas del casco y las dos de Bajar. En cada una de ellas el señor maestro besaba el Crucifijo y lo daba a besar a los niños antes de colocarlo en su sitio, en medio de cánticos y jubilosos vivas, coreados entusiastamente.

Acompañaban a la procesión de la Santa Cruz, las dignas autoridades locales, las Hermandades, la Banda de Música y fuerzas de Falange, Acción Ciudadana y Flechas.

El regreso de la procesión por la carretera al Puerto era verdaderamente magnífico e impresionante, y una vez llegados a la Plaza de Monserrat, desde el balcón de la Sacristía, artísticamente adornado, dirigieron la palabra a los niños y al público varios oradores y alumnos.

Comenzó el señor maestro de Bajar don Antonio Hernández, leyendo unas elocuentes cuartillas, manifestando su alegría por la vuelta del Crucifijo a las escuelas.

y demostrando que los verdaderos sabios de la Humanidad, y los más grandes, han sido profundamente creyentes.

La niña Nieves Herrera González en un simpático discurso dejó entrever su emoción cristiana y patriótica ante el espectáculo que presenciaba, terminando con entusiastas vivas.

El señor maestro del Cardal don Francisco Rodríguez Machín habló afortunada y elocuentemente acerca del significado y necesidad de la Religión en la educación primaria de la niñez.

La niña Clotilde Hernández Rodríguez recitó admirablemente, con emoción y entusiasmo, una hermosa poesía a la Cruz de F. Caballero, que fué muy aplaudida por la concurrencia.

Y últimamente hizo uso de la palabra el venerable señor cura párroco don Jesús Cabrera, que en palabras emocionadas destacó la significación del acto, la grandeza del momento actual, y la esperanza del porvenir nacional al volver la Religión a las escuelas, donde se forja la sociedad del porvenir, y a informar todas las instituciones de la Patria.

Todos los que tomaron parte en el acto fueron calurosamente aplaudidos. Y se terminó tan solemne acto con interminables vivas a Cristo Rey, a la España católica y otros de significado patriótico, que eran contestados con incontenible entusiasmo, manifestando todos los presentes su alegría por la celebración de esta fiesta que hace apenas unos meses era imposible pensar se realizara en la España sectaria que padecemos.

A continuación fueron obsequiados los niños por las autoridades y maestros en el Parque de Antonio Herrera, con pastas y licores, en medio de los acordes de la música; marchando luego a sus casas, ya aparecidas las primeras estrellas, llenos de júbilo y contentos, y dispuestos a no defraudar las dulces esperanzas que los amantes de España ponemos en la sociedad del porvenir.

EL CORRESPONSAL

Adeje

El Corresponsal de este diario en Adeje nos ha comunicado que las fiestas tradicionales que se acostumbra a celebrar en aquel pueblo todos los años el segundo domingo de octubre, por falta de

tiempo para su organización y para que las mismas estén revestidas de toda la brillantez y esplendor posible, han sido aplazadas para el próximo día dieciocho de los corrientes, cuya fecha también coinciden en un domingo.

Santiago del Teide

Fiesta simpática y de grandes emociones fué la que han celebrado los habitantes de Santiago del Teide, el día 1 de octubre, al abrirse el curso escolar. Fué la fiesta del niño, del triunfo de Cristo sobre sus encarnizados enemigos. Los niños alegres y bulliciosos se congregan en torno a sus maestros. Están de fiesta. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Cristo-Rey!... son las expresiones de su alegría. El acto congrega a los del pago de Arguayo con los de Tamaimo.

La comitiva se ordena hacia la ermita de Tamaimo. A su cabeza figuran las autoridades locales con la enseña nacional. Ya en la ermita, el párroco bendice la Imagen del Redentor, celebra la santa Misa y dirige una emocionante plática alusiva al acto, saliendo en procesión con la Imagen de Cristo para entronizarla en la escuela de aquel pago.

Los vivas se repiten, la emoción es grande, al escuchar de las inocentes labios de una niña el "Bien venido, Señor, y nuevamente entrad en vuestra casa... Aquí no hay ningún Judas sino brazos abiertos que os abrazan"... A continuación se lee por el párroco la fórmula de entronización de Cristo-Rey en la escuela y bendice a los niños. Luego, dulces y más vivas.

La fiesta continúa. Hay que subir al pago de Arguayo. Los niños

no caben en el vehículo, más todo se soluciona. Las campanas de Arguayo se echan al vuelo y entran todos en formación en la ermita. Se repite la ceremonia de la bendición de la Imagen. No hay Misa, pero el párroco nos dirige una arenga de suma exaltación a la Patria y a la Religión que nos emociona. Continúa el entusiasmo y termina con la bendición de los niños en la escuela.

Tarde o nunca contemplamos una fiesta tan atrayente y emocionadora como la que hemos presenciado. Una vez más se repite la palabra del Profeta: "de la boca del niño y del lactante recibiste alabanza". Alabanza a Dios y a la Patria. ¡Arriba España!—EL CORRESPONSAL.

Hotel "Miramar"

Avenida de Cuba, 6

Habitaciones espléndidas con vista al mar, comida excelente, agua corriente en todas las habitaciones, precio por pensión completa de 9 a 10 pesetas.

Nueva remesa de aparatos de radio Pilot, entre ellos modelo para el 37. Precios desde 200 pesetas. Véalos casa Arienza, San José número 38.

REUMATISMO

FRAXINOL Y ULMARENA

Antirreumático R E N E D O

Tratamiento completo para la curación rápida, radical y permanente del ARTRITISMO en todas sus manifestaciones:

Reumatismo, Gota, Neuralgia, etc., etc.

Ningún enfermo reumático resiste a este Tratamiento. La ULMARENA calma los dolores; el FRAXINOL disuelve el ácido úrico, purificando la sangre de todos los venenos.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Tratamiento completo, pesetas 10. Folleto gratuito sobre demanda a ANTONIO RENEDO.—Farmacia.—La Laguna.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA PLAZA DE 25 DE JULIO, (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

# GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO

Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,1  
Humedad relativa media, 69

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada.  
Rodación y Talleres: San Francisco, 7 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2,50 Pesetas; Provincias al trimestre, 8,00 Pesetas  
Extranjero un año, 60,00 Pesetas  
PAGO DE LA TANDA

## El general Rodríguez Sánchez-Espinosa

Ayer nos dieron la ingrata noticia de la muerte en Barcelona del que fué dignísimo capitán general de estas islas, don Francisco Rodríguez Sánchez-Espinosa, en cuyo cargo el finado dió prueba de su caballerosidad e hidalguía, siendo muy apreciado por su acrisolada rectitud.

El general Rodríguez Sánchez-Espinosa poseía multitud de condecoraciones y honores, pero no queremos hablar de ello en este momento; su comportamiento en las guerras de Cuba y Africa fué muy brillante, gozando el don tan enaltecido de la ordenanza de hacerse querer y respetar de cuantos servían a sus órdenes, demostrando en toda ocasión su prestigio militar.

Su nombre siempre fué pronunciado en estas islas con respeto y cariño, dejando en todas ellas muchas y buenas amistades y vínculos de familia, pues dos de sus hijos casaron con distinguidas paisanas nuestras. Por todo ello, nosotros le rendimos hoy, con la publicación de su retrato, cariñoso recuerdo de consideración, rogando a Dios por su eterno descanso, y enviando a sus hijos y demás familiares, muy particularmente a su hijo el comandante del regi-



miento Infantería de Tenerife don Rómulo Rodríguez Baster, así como a la hija política del finado doña Concepción Martínez Déniz Figueroa, esposa de don Enrique Rodríguez Baster, catedrático de la Universidad de San Fernando de La Laguna, quienes se encuentran retenidos en Barcelona sin poder regresar a Canarias por la incomunicación existente, la expresión de nuestra sincera condolencia.

## Cabildo Insular

### LA SESION DE AYER

A las cuatro de la tarde de ayer celebró sesión ordinaria la Comisión Gestora del Excmo Cabildo Insular de Tenerife.

La sesión fué presidida por don Anatolio de Fuentes y García y a ella asistieron don Casiano García Feo, don José Arencibia Montedoca, don Miguel Llombet Rodríguez, don Jorge Menéndez, don Francisco Monares y don Leoncio Oramas y Díaz Llanos, tomándose los acuerdos siguientes:

Aceptar como auxiliar para la recaudación de cédulas personales en Icod a doña Carmen Afonso Martín.

Aprobar el padrón de cédulas personales de La Laguna y proceder a su cobranza.

Quedar enterada la Comisión de un acuerdo de la Junta Administrativa de obras públicas tomando a su cargo las obras de desviación de la carretera de esta capital a La Laguna en el kilómetro 5 y en el lugar conocido por la Escuela.

Abonar sus emolumentos a todo el personal, funcionarios y obreros que se han incorporado al Ejército.

## Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos los siguientes heridos:

Pedro de la Rosa Gómez, de 50 años, domiciliado en Jesús María, número 19, de alcoholismo agudo.

Candelaria Domínguez, de 26 años, domiciliada en la calle de Candelaria, número 17, de histérico.

Victoria Palenzuela, de 42 años, domiciliada en Primo de Rivera, 8, de extracción de cuerpo extraño en la cara palmar de la mano derecha; leve, salvo complicaciones.

Carmen González, de 5 años, domiciliada en el barrio del Perú, de herida contusa en la región mentoniana; leve.

María Darías, de 25 años, domiciliada en Barranco Santos, de picadura de alacrán en el dedo índice izquierdo; leve, salvo complicaciones.

Francisca García, de 20 años, domiciliada en San Andrés, de cólico intestinal.

EN LA LAGUNA se alquila una casa con jardín y garage. Razón, don Fernando Suárez, en Imeldo Seris, 39, B. (Frutería).

## Pérdida importante

En el trayecto comprendido entre la calle de San Pedro Alcántara y la del Castillo, se ha extraviado una fotografía de un general del Ejército español.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado, tenga la amabilidad de devolverla a este periódico, por tratarse de la única fotografía que existe de dicha persona.

## Una nota de la Alcaldía

Por el señor presidente de la Comisión de Iniciativas, Ponencia de la Industria textil, se ha interesado de esta Alcaldía lo que sigue:

Primero.—Que se remita a dicha Presidencia relación de los telares, rufoas y otros elementos auxiliares de la industria textil existentes en este término municipal, con todos los detalles acerca de su situación, poseedor y estado de uso, que sea posible obtener.

Segundo.—Una relación estadística del ganado lanar existente en el término municipal, y

Tercero.—Que se abra en este término municipal una suscripción para aportaciones de lana, remitiéndose los días 1 y 15 de cada mes la relación de donantes con los kilogramos entregados por cada uno, a fin de que tenga la debida publicidad como gratitud debida a los mismos por la Patria.

Para exacto cumplimiento de lo ordenado, procedase por la Guardia municipal a formar relaciones de cuanto se determina en los números segundo y tercero; y, al propio tiempo, se hace saber a los poseedores de los telares, etc., a que se refiere el número primero y del ganado a que se refiere el segundo, la obligación que tienen de presentar con toda urgencia relaciones juradas de aquellos y de éstos, bajo apercibimiento de que de no hacerlo les parará el perjuicio a que haya lugar.

La Jefatura de la Guardia municipal dispondrá lo conveniente para que lo dispuesto llegue a conocimiento de los moradores en las entidades de población separadas del casco de la ciudad, fijando en los sitios públicos copia de la presente disposición.

Y para general conocimiento se advierte al vecindario de este término municipal, quedar abierta en esta Alcaldía la suscripción para aportaciones de lana a que se refiere el número tercero precedente.

Del patriotismo de todos los habitantes de este término municipal, evidenciado en su adhesión al movimiento salvador de España, desde el primer momento, espera la Alcaldía encontrar el auxilio ne-

## Consejos de Guerra

En el día de hoy se celebrarán en la sala de actos del cuartel del regimiento de Infantería Tenerife, los Consejos de Guerra siguientes:

A las ocho y media de la mañana, contra el paisano Hugo Herrera Martín, por el delito comprendido en el artículo sexto del Bando de la Junta de Defensa Nacional.

A las diez, contra el paisano José Clavijo Clavijo, por el delito de excitación a la rebelión.

A las 10 y 45, contra el paisano José Alfonso García, por el delito de tenencia ilícita de armas.

A las once y media, contra el paisano Juan Ferrera Núñez, por el delito del artículo sexto del Bando de la Junta de Defensa Nacional.

A las doce, contra los paisanos José Reyes González, Juan García Darías y Manuel Campos Morales, por el delito del artículo sexto del Bando de la Junta de Defensa Nacional.

A las tres de la tarde, contra el paisano José Padrón Hernández, por el delito del artículo sexto de la citada Junta de Defensa Nacional.

A las cuatro, contra el paisano Antonio Martín Medina, por el mismo delito que el anterior.

A las cinco, contra los paisanos Narciso Dorta Fuentes, Pedro González Fuentes, Agustín Rodríguez Hernández y Vicente Mesa Barrón (a) "El Herrero", por el delito de los artículos sexto y séptimo del Bando de declaración del Estado de Guerra.

MAQUINA REGISTRADORA.—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rozas número 3.

## JOSE NINOT FERRAN

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA

Diagnóstico de las enfermedades de los órganos, conforme el Método Oriental.

Curación rápida de la Diabetes por un procedimiento especial, sin Insulina ni medicamentos.

Acupuntura y Moxas según las prácticas chino-japonesas. Consulta de 9 a 12. Fermín Galán (antes Castillo), 57, 1.º. Teléfono 499.

desean más que un Centro de organización, bajo su soberanía, para su estafa internacional, no pudiendo inmiscuirse así otros Estados.—Así escribe Adolfo Hitler en su libro: "Mi lucha", página 356.

## LEYES TALMUDICAS

También la enseñanza de los Códigos judíos secretos, del Talmud y del "Schulchan aruch" y los profecías prometidas en el Talmud están a la misma altura. Quien los conoce y quien sabe que el pueblo judío es educado desde hace cerca de 6.000 años conforme a estos libros, este sólo es capaz de comprender el sentido de los Protocolos, y el odio contra el no judío. Las Leyes del Talmud y del Schulchan aruch son criminales y siembran en el corazón de cada judío, desde su infancia, el más profundo desprecio contra el no judío. Ningún pueblo del mundo posee tan infames leyes. Aquí sigue un extracto de ellos:

## COMO EL GANADO

1.—"Los judíos son llamados seres humanos. Los no judíos empujan no son llamados seres humanos, sino que se les llama ganado." (Talmud: Baza mezia 114 b.)

2.—"Entre judíos y no judíos no hay unión. Pues la carne de los no semen es semen animal." (Talmud: Semen es semen animal." (Talmud: Jebamoth 98a.)

3.—"Dios creó a los no judíos, aunque crean pareja con los animales, en forma humana. Pues no

# NOTICIAS

Hoy viernes, a las once de la noche, saldrá el vapor-correo con destino a la Península por vía Lisboa, Vigo, Londres y toda Europa.

SE ALQUILA el piso principal de la casa de reciente construcción modernísima sita en Costa y Grijalba, 7, esquina a Jesús María. Razón, 25 de Julio, 19, teléfono, 1247 y Velázquez, teléfono, 655.

SIRVIENTA de alguna edad, para cuidar dos niñas, se necesita en Robayna número 21. No presentarse sin buenos informes.

SE ALQUILAN amplios pisos y cómodos, de varios precios, accesorias céntricas, entresuelos y salones. Trato excelente al inquilino.

Para más informes: don Norberto Morales Rufino, Igualdad número 1, esquina a Rambla del General Franco. Teléfono 874.

LEA USTED las obras de Alfonso de Ascanio: Oxidación del Azo Atmosférico, 3 pesetas; Muñecas de Par's, (La Gran Guerra), 4; El Invencible (Novela marítima), 5. En venta en la Librería Católica, San Francisco, 7.

UN NUEVO SURTIDO de aparatos eléctricos para todos usos en cromo y maderas finas y a precios muy económicos se ha recibido nuevamente en casa Arienza. San José 32.

HERMOSO CHALET.—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razón el corredor de Comercio don José Santaella.

SE COMPRA PLOMO, PAGADO A BUEN PRECIO. PARA OFERTAS, DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO. SAN FRANCISCO, 7

HUESPEDES.—Se admiten en casa particular peninsular, inmejorable alimentación madrileña, habitaciones confortables e independientes. Trato familiar, mucha limpieza. PENSION COMPLETA, cuatro pesetas cincuenta céntimos, todo comprendido y derecho a cuarto de baño.

Para matrimonios se alquilan amplias habitaciones con o sin pensión.

Calle del Capitán Galán número 15, segundo, altos de la Casa de las Tres Muñecas.

Solicita Madrina de Guerra el cabo practicante destinado en la Compañía de Sanidad Militar, Francisco Marín Rancel.

SE DESEA comprar máquina de escribir moderna, muy buen uso, precio razonable. Informes en este periódico.

SE VENDEN bocoyes vacíos en perfecto estado en La Gaitana-San Pedro Alcántara, 6.

F. REIG VALENTIN ha trasladado su consulta de la Rambla de Puli-de a la calle del Castillo núm. 72.

## SE VENDE

Camioneta Chevrolet  
Razón: Fábrica de Electricidad

SE ALQUILA en el lugar conocido por "El Cardonal", en Taco, un hermoso chalet rodeado de una extensa finca. Posee el más acabado y lujoso servicio higiénico. Dicho chalet se halla en lugar inmediato al cruce de la carretera del Rosario con la general del Sur. Precio económico. Dará razón, Norberto Morales Rufino. Igualdad, número 111

## The English School

(COLEGIO INGLES)

para niños de ambos sexos de 6 a 14 años. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera enseñanza, incluyendo los idiomas inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato español. El curso empieza el 1 de octubre. Para más informes, dirigirse al director, Méndez Núñez, 5.

PELUQUERIA PARA SENORAS.—Suárez Guerra, 12.—Ondulación permanente completa, 10 pesetas. Tintes garantizados. Precios económicos.

CABANAS Y CARVAJAL.—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carriño, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la isla. Pida usted cigarrillos "Cabanás y Carvajal".

SE VENDEN periódicos extranjeros en Rufo de Padrón número 7

PARA PAISAJES  
BAENA

# La conjura judaica en el mundo

(Del periódico semanal alemán para la lucha por la verdad "Der Stürmer".—Edición especial núm. 3)

3

## (CONTINUACION)

El es, pues, uno de tantos, que está cogido por los tentáculos judíos. Pero, sin embargo, aún no ha terminado el proceso. Próximamente tendrá lugar la vista ante el Tribunal de Apelación.

De todo esto se desprende: Que los "Protocolos de los magos de Sión" son documentos que informan a los no judíos sobre coherentes y secretos políticos, que hasta la fecha ni siquiera se presumían.

## LAS PROFECIAS BIBLICAS

Para demostrar la legitimidad de los Protocolos de Basilea, es, ante todo, necesario señalar lo siguiente: Por los llamados Profetas del pueblo judío le fueron entregados para su futuro profecías y objetivos a seguir, que en todo concuerdan con los Protocolos. Estas profecías son tan sangrientas como los Protocolos. Ningún pueblo del mundo posee tales profecías. Se llaman:

1.—"Quiero darte a ti, Judá, y a tus descendientes, el país en el cual

tú vives ahora como extranjero, siendo para siempre tu propiedad." (Moisés 17,8.)

2.—"Desde ahora esparciré sobre todos los pueblos y en cualquier sitio bajo el cielo, el temor y el espanto ante ti. Tan pronto que oigan hablar de ti, temblarán y se estremecerán." 5. Moisés 2,25.)

3.—"Jawvé te dará en tu poder los reyes de los pueblos extranjeros, para que tú extermines sus nombres bajo el cielo. Nadie resistirá ante ti, hasta que tú los hayas aniquilado." (5. Moisés 7,24.)

4.—"Y cuando Jahwé, tu Dios, te haya entregado los pueblos extranjeros y cuando tú les hayas vencido, entonces los anatematizarás. Tú tienes que exterminarlos completamente, hombres y mujeres, los hijos y también el ganado. No les debes dictar condiciones de paz ni darles clemencia." (5. Moisés 7,2.)

5.—"A uno de tus compatriotas tienes que elegir para tu Rey. Un extranjero, que no es compatriota tuyo, no puedes elegir." (5. Moisés

17,15.)

6.—"La riqueza de los mares volverá a Ti, Judá. Los bienes de los pueblos llegarán en tus manos. Los barcos de los mares traerán a tus hijos, desde lejos, cargados con el oro y la plata de los pueblos, a tu seno. Extranjeros construirán tus muros y sus Reyes te servirán. De noche y de día estarán abiertas tus puertas, para que te traigan a Ti las riquezas de los pueblos, bajo la dirección de sus Reyes." (Jes. 160, 5'12.)

Estas profecías son el ser y el núcleo de la "religión" judía. Son el objetivo, que constantemente tiene cada judío delante. A este objetivo le empuja su afán. Esto impetra el judío diariamente de su Dios Jahwé: La esclavización y explotación de todos los pueblos no judíos. El robo de su propiedad y de sus tesoros. El asesinato de todos aquellos que no quieren ser esclavizados por ellos.

"Los judíos no piensan ni siquiera en construir en Palestina un Estado judío, para habitarlo.—No

es decente para un judío que se deje servir de verdaderos animales. Por eso él será servido por animales en forma humana. (Midrasch Talpioth. Pág. 255, Varsovia, 1855.)

## ASESINATO Y FRAUDE

4.—"Al más honrado entre los no judíos hay que quitar de enmedio." (Sinnon ben Jochal—J. Kidduschin 40b.)

5.—"Es permitido coger el cuerpo y la vida de un no judío. Cuanto más no le será permitido referente a sus bienes." (Seph'er ikkarim III c 25.)

6.—"Al judío es prohibido engañar a su hermano. Pero engañar al Akum (no judío) es permitido." (Cosehen hamischpat 227, 1 y 26.)

7.—"Es prohibido prestar dinero al Gojim (no judío). Pero prestarle a usura es permitido." (Talmud ba: Abodah sarah 17,1.)

CONTRA DIOS Y LA IGLESIA

8.—"Es permitido burlar al Dios de los no judíos." (Jora dea 147,5.)

9.—"Es un mandamiento para el judío, que se esfuerce, de destruir todo lo que se relacione con la Iglesia cristiana. Lo mismo se refiere a sus servidores. (Se refiere a los Clérigos, etc.)" (Jora dea 146, 14.)

## SOBORNO Y ROBO

10.—"Dá a los cabezallas no judíos regalos, así podrás derribar el Derecho." (J. Schabbath F. 6a.)

11.—"Los bienes de los no judíos son libres. Quien se apodera de ellos puede quedarse con los mismos." (Baba batra F. 54b.)



El grabado muestra a un judío que tiene un hueso en la mano (la humanidad destruida). Según Jesaías 61,5, se ve en el fondo extranjeros paciendo sus ganados y los hijos de los extranjeros cultivando sus campos. El fondo muestra Sión, el Imperio mundial mesiánico. (Tarjeta postal sionista hecha por el judío Dalberg en Kassel.)